

حصہ اول نمبر ۵۲۵۴

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ رَبِّكَ مَنْ شَاءَ يُعْطِ سِنْتَكَ يَا اَخِي خَيْرًا

خاص نمبر

ربوہ

روزنامہ

ایڈیٹر

روشن دین توہیر

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

فی پجہ ۲۵ پیسے

شرح چندی
مندی ڈاک
بیرون
۲۵
اسلامی ہفت
۲۵
ہوائی ڈاک
۲۶
کینیڈا وغیرہ
۲۰۰

شرح چندی
سالانہ ۲۴
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
ایک ماہ ۲
فارپس
دیں
نمبر ۵

جلد ۵۲ / ۱۴ ۶ تبلیغ ہفتہ ۱۳۰۸ ۱۱ رمضان المبارک ۱۳۸۸ھ ۶ فروری ۱۹۶۳ء نمبر ۳۲

ارشاد اعلیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اس زمانہ کا حصین ہیں ہوں

جو مجھ میں داخل ہوتا ہے وہ چوروں اور قزاقوں اور زندوں سے اپنی جان بچائے گا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”میکہ ہفتے میں ایک پرغ ہے جو شخص میکہ پر آتا ہے ضرور وہ اس کو تثنیٰ سے حصہ لے گا مگر جو شخص وہم اور بیگمانی کی وجہ سے دور بھاگتا ہے وہ ظلمت میں ڈال دیا جائے گا۔ اس زمانہ کا حصین حصین ہیں ہوں۔ جو مجھ میں داخل ہوتا ہے وہ چوروں اور قزاقوں اور زندوں سے اپنی جان بچائے گا۔ مگر جو شخص میری دیواروں سے دور رہتا چاہتا ہے ہر طرف سے اس کو موت درپیش ہے اور اس کی لاش بھی سلامت نہیں رہیگی (یعنی روحانی رنگ میں اس کا نام و نشان تک مٹ جائیگا)۔ مجھ میں کون داخل ہوتا ہے؟ وہ جو بدی کو چھوڑتا اور نیکی کو اختیار کرتا ہے اور کجی کو چھوڑتا اور راستی پر قدم مارتا ہے اور شیطان کی غلامی سے آزاد ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ کا ایک مطہر بندہ بن جاتا ہے۔ ہر ایک جو ایسا کرتا ہے وہ مجھ میں ہے اور میں اس میں ہوں“ (فتح اسلام ص ۳۲)

آئینہ جمال

رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۹۲ء کے آخری ایہا س منعقدہ ۲۸ دسمبر میں ذکرِ حبیب کے موضوع پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی رقم فرمودہ تقریر محرم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے پڑھا کہ سنائی تھی۔ حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کی اس نہایت درجہ روح پرور تقریر کا مکمل متن ذیل میں یہ اجاب کیا جا رہا ہے۔ (ادارہ)

آئینہ نے خدا سے الہام پا کر جوئے کیا کہ اسلام میں جس جمہوری کے ظہور کا
 آخری زمانہ میں وعدہ دیا گیا تھا وہ خدا کے فضل سے ہی ہوا اور اللہ تعالیٰ
 میرے ذریعہ اس زمانہ میں اسلام کو دوبارہ فلقِ عطا کرے گا۔ اور دنیا میں اسلام
 کا سورج پھر اسی آب و تاب کے ساتھ چمکے گا جب کہ وہ اپنے ابتدائی دور میں
 چمک چکا ہے آپ نے اس دعوے کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ دراصل اللہ تعالیٰ
 نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دو بعثتیں مقرر کر رکھی تھیں۔ ایک
 بعثت اسلام کے دورِ اوّل کے ساتھ مخصوص تھی جو جمالی زمانہ میں ظاہر ہوئی
 اور جمہوریت کی شان کی مظہر تھی۔ اور دوسری بعثت جو آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے جمالی نام احمد کے ساتھ وابستہ تھی آخری زمانہ میں چھوڑا گیا اور
 کائنات کے ایک خادم اور نائب کے ذریعہ مقرر تھی یہی وہ بعثت ہے جس کی
 طرت قرآن مجید کی سورۃ جمعہ میں آیت **اٰخِرْتُمْ مِنْهُمْ**
كَمَا بَدَأْتُمْ اٰوَّلَهُمْ کے الفاظ میں اشارہ کیا گیا ہے۔ یعنی آخری زمانہ
 میں ایک جماعت ظاہر ہوگی جس کی رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اکابر و زوار
 نائب کے ذریعہ تربیت فرمائیں گے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ جب آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم پر **اٰخِرْتُمْ مِنْهُمْ** والی آیت نازل ہوئی تو صحابہ کرام کے
 دریافت کرنے پر کہ یا رسول اللہ! یہ **اٰخِرْتُمْ مِنْهُمْ** کی جماعت کون ہے؟
 آپ نے اپنے صحابی حضرت سلمان فارسیؓ کے کندھے پر ہاتھ رکھ کر فرمایا کہ:
 ”اگر ایمان دینا سے اٹھ کر فریاد کے دور و دراز ستارے پر بھی
 چلا گیا تو پھر بھی ان اہل فارس میں سے ایک شخص اُسے دوبارہ
 دنیا میں اتار لائے گا“

دنیائی تفسیر سورہ جمعہ

سوائس زمانہ میں جو لاریا اٰخِرْتُمْ کا دامن ہے اللہ تعالیٰ نے مقدر
 کر رکھا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم (فدا نفسی) کے **اٰخِرْتُمْ**
 کی جمالی شان حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے ذریعہ جو فی لحاظ سے فارسی **اٰوَّل**
 تھے دنیا میں ظاہر ہو اور اسلام راہنے وسطی دور کی کمزوری کے بود پھر غیر جمہوری
 ترقی اور عالمگیر علیہ کی طرف قدم بڑھا کر شروع کر دے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ
 کے وسیع فوجیاتی یعنی نظام کے ذریعہ جس نے خدا کے فضل سے ساری دنیا کو
 اپنے گھیرے میں لے رکھا ہے اس علیہ کا بیج بویا جا چکا ہے۔ اور جب کہ
 حضرت مسیح موعودؑ نے خدا سے علم پا کر لکھا ہے **اِنَّا بِیْ نَبِیِّجِ بُرْہِیْ** گا
 اور پچھو لیگا اور پھیلے گا اور کوئی نہیں جو اسے روک سکے یہی
 وہ مقام جمہوریت ہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حدیث میں
 فرمائی تھی اگلے ساتھ فرماتے ہیں جس کا ترجمہ یہ ہے کہ۔

اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِیْكَ لَہٗ
 وَاَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُہٗ وَرَسُوْلُہٗ
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ وَعَلٰی
 عَبْدِكَ الْمَسِيْحِ الْمَوْجُوْدِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ
 دوستان! اَسَلُّكُمْ عَلٰیكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُہٗ
 مجھے اس سال پھر ذکرِ حبیب یعنی حضرت مسیح موعود بانی سلسلہ احمدیہ
 کے خاص خاص حالات اور نشانات اور اخلاقِ فاضلہ کے مضمون پر تقریر
 کرنے کے لئے کہا گیا ہے۔ اس سے قبل اسی مضمون پر خدا کے فضل سے
 میری تین تقریریں ہو چکی ہیں۔ پہلی تقریر **۱۹۵۷ء** کے جلسہ سالانہ میں ہوئی جو میرت طیبہ کے
 نام سے چھپ چکی ہے اور انگریزی میں بھی اس کا ترجمہ ہو چکا ہے اس تقریر کا مرکزی نقطہ محبتِ الہی
 اور عشقِ رسول تھا۔ خدا کے فضل سے یہ تقریر جماعت کے دوستوں اور غیر
 انجماعت اصحاب میں بکمال مقبول ہوئی کیونکہ اس نقطہ نظر میں حضرت مسیح موعود بانی
 سلسلہ احمدیہ کی عاشقی شان پورے دو سو ساری تقریریں سننے والوں کے جلسہ سالانہ
 میں ہوتی تھی جو ڈگر منثور کے نام سے چھپ چکی ہے اور بہت دلچسپ اور
 دلکش روایات اور بعض نئی تحقیقاتوں پر مشتمل ہے اور انگریزی میں بھی اس کا
 ترجمہ ہو کر بیرونی عالم میں پہنچ چکا ہے۔ یہ تقریر بھی ذاکر کے فضل سے پہلی تقریر
 کی طرح بہت مقبول ہوئی اور اپنی اور بنگالوں دونوں نے اسے پسند کیا۔ تیسری
 تقریر **۱۹۷۷ء** کے جلسہ سالانہ میں ہوئی تھی جو ڈگر **مکتوبوں** کے نام سے چھپی
 ہے اور انگریزی میں بھی اس کا ترجمہ ہو چکا ہے اور یہ انگریزی ترجمہ انشاء اللہ
 بہت جلد سارا کی صورت میں مشایخ ہو جائے گا۔ اس تقریر میں زیادہ تر حضرت مسیح موعودؑ
 کے معجزات اور حضور کے ہاتھ پر علیہ اسلام اور دعاؤں کی قبولیت کا ذکر ہے۔
 اور الحمد للہ کہ یہ تقریر بھی خدا کے فضل سے مقبول ہوئی اور میں امید کرتا ہوں
 کہ میرا آسمانی آقا مجھے ان تقریروں کے ثواب سے نوازے گا۔ اور جماعت کے
 لئے بھی انہیں برکت و رحمت کا موجب بنائے گا۔

موجودہ تقریریں اس سلسلہ کی چوتھی تقریر ہے۔ میں نے اس تقریر کا نام **آئینہ جمال**
 رکھا ہے۔ کیونکہ میرا مادہ ہے کہ اس میں زیادہ تر حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی
 سلسلہ احمدیہ کی جمالی شان اور اس کے مختلف پہلوؤں کے متعلق کچھ بیان کر دیا۔
وَمَا تَوْفِیْقِیْ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَظِیْمِ عَلَیْہِ تَوَكَّلْتُ وَاِلَیْہِ
ارْتَجِیْتُ۔

۱

جیسا کہ سب لوگ جانتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے کا مرکزی
 نقطہ جمہوریت اور مسیحیت کے دعوے کے ارد گرد گھومتا ہے۔

اصلاح کرے گا اور مسلمانوں کو اپنے آسمانی علم کلام اور باطنی نور ہدایت اور خدا داد روحانیت کے نور سے بلندی کی طرف اٹھاتا چلا جائے گا۔ دوسری طرف مسیحیوں ہونے کے لحاظ سے آنے والے مصلح کا یہ کام تھا کہ وہ مسیحیت کے غلبہ کے وقت ظاہر ہو کر صلیب کے زور کو توڑ دے اور اسلام کو پھیراں کے دورِ اوّل کی طرح دنیا میں غالب کر دے۔ سو دراصل یہ دو لڑائیوں میں ایک ہی مصلح کو دینے گئے ہیں۔ اسی لئے ہمارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک حدیث میں صاف طور پر فرماتے ہیں کہ۔

لَا مَهْدِيَّ إِلَّا عَيْسَى

(ابن ماجہ)

"یعنی اے مسلمانوں! کہ آنے والے عیسیٰ کے سوا کوئی اور مہدیٰ موجود نہیں ہے"

۳

جیسا کہ میں بیان کر چکا ہوں درحقیقت یہ دونوں جمالی صفات کے مظہر ہیں۔ اور ضروری تھا کہ ایسا ایسا ہوتا کیونکہ موجودہ زمانہ میں کسی قوم کی طرف سے مسلمانوں پر دین کے معاملہ میں جبر نہیں کیا جاتا۔ اور ظاہر ہے کہ امن کی حالت میں جبکہ دین کے معاملہ میں کسی غیر قوم کی طرف سے مسلمانوں پر جبر نہ کیا جاوے جو جبر سے کام لیتا قرآن مجید کی سزج ہدایت لاکر آکا رِحِي الدِّيْنِ یعنی دین کے معاملہ میں جبر نہ کوئی جبر نہیں ہونا چاہیے کہ قلعی طور پر غلامت سے۔ بلکہ یہ ایک انتہائی ظلم و قعدی کا فعل ہے جس کی اسلام کسی صورت میں بھی اجازت نہیں دیتا۔ حضرت مسیح نامہ ہی حضرت موسیٰ کے بعد جن کے وہ غلبہ تھے اور موسیٰ شریفیت کے پابند تھے جو وہ مومنان بعد جمالی رنگ میں مبعوث ہوئے اور یہودی لوگ اپنے دھم باطل میں جھوٹی امیدیں لگا کر اعلیٰ نبی کے نزول کے لئے جس کا ان کو وعدہ دیا گیا تھا تسلط یافتہ اور اذیت آہنی اور آسمان کی طرف دیکھتے رہ گئے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعودؑ باقی مصلح احمدیہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جوہر مومنان بعد عوام کی توقع کے خلاف آسمان سے نازل ہونے کی بجائے زمین سے ظاہر ہوئے۔ اور جس طرح حضرت مسیح نامہ ہی نے امن کے ماحول میں جمالی رنگ میں اپنے دین کی خدمت کی اسی طرح عقیدہ تھا کہ مسیحی محمدی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں رہتے ہوئے جمالی رنگ میں جنگ و جدال کے بغیر اسلام کی خدمت کرے گا اور اپنے قوی اور قلعی جہاد اور روحانی نشا ثول کے ذریعہ دنیا پر ثابت کر دے گا کہ اسلام ایسا پسرا اور ایسا دلچسپ اور ایسا مدلل مذہب ہے کہ اس کی اشاعت کے لئے ہرگز ہرگز کسی جبر و تشدد کی ضرورت نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام باقی مصلح احمدیہ اپنی اہمیت کی عرض و غایت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ دوست غور سے سنیں۔

"خدا نے اس رسول کو اپنی کامل حمد کو اس لئے بھیجا ہے کہ تا خدا اس زمانہ میں ثابت کرے دکھاوے کہ اسلام کے مقابل پرصحت میں اور تمام قومیں بیچ ہیں۔ اور اسلام ایک ایسا مذہب ہے جو تمام دنیا پر ہر ایک برکت اور دقیقہ معرفت اور آسمانی نشا ثول میں غالب ہے۔ یہ خدا کا ارادہ ہے کہ اس رسول کے ہاتھ پر اسلام کی چمک دکھائے، کوئی ہے جو خدا کے ارادوں کو بدل سکے؟ خدا نے مسلمانوں کو اور ان کے دین کو اس زمانہ میں مظاہر پایا اور وہ آیا ہے کہ تا ان دکھو اور ان کے دین کی مدد کرے۔ اور وہ ہر چیز پر قادر ہے جو چاہتا ہے کہ تم سے (خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ) اچھی قوت اور امانت کے ساتھ زمین پر چل تا لوگوں پر ظاہر ہو کہ تیرا وقت آ گیا ہے اور تیرے وجود سے مسلمانوں کا قدم ایک محکم اور بلند دین پر چاڑھا ہے جو میری غالب ہو گئے۔ اسی محکم قدم جو پاک اور بزرگوار نبیوں کا سزاوار ہے۔ خدا تیرے سب کام درست کر دے گا اور تیری ساری فرمائشیں تھے دے گا۔ وہ (خدا) جو نوجوں کا مالک ہے وہ اس طرف توجہ کرے گا اور آسمان سے تیری تیز دست مدد کی جائیگی۔" (ترجمان القلوب ص ۱۸۸)

ہ اگر دنیا کی زندگی میں صرف ایک دن بھی باقی ہوگا تو تب بھی خدا اس دن کو لکھا کر دے گا تا فیکر وہ اس شخص کو مبعوث کر دے جو ہرے اہل نبی پر عزیزوں میں سے ہوگا اور اس کا نام میرے نام کے مطابق ہوگا اور اس کے باپ کا نام میرے باپ کے نام کے مطابق ہوگا (یہ استعارہ کے رنگ میں کامل معرفت کی طرف اشارہ ہے) اور وہ ظاہر ہو کر اپنے نور ہدایت کے ذریعہ دنیا کو عدل و انصاف سے بھر دے گا۔ حالانکہ وہ اس سے پہلے ظلم و جور سے بھری ہوئی ہوگی۔

(ابوداؤد جلد ۲ کتاب المہدی)

یہ خیال کہ اسلام میں ایک نئی نوعی مہدی کی پیشگوئی کی گئی ہے جو اسلام کو دنیا میں جبر کے ساتھ پھیلانے کا باطل غلط اور باطل اور بے بنیاد ہے۔ اسلام میں کوئی ایسی پیشگوئی نہیں ہے کہ تین لوگوں کے سطحی خیالات ہیں کہ استعارے کے کلام کو حقیقت پر محمول کر لیا گیا ہے۔ اس کے لئے بے شمار قرآنی مراحضوں کے علاوہ صرف اپنی عقلی دلیل کافی ہے کہ جبر کے نتیجے میں انھیں کی بجائے نفاق پیدا ہوتا ہے یعنی یہ کہ دل میں کچھ ہو اور ظاہر کچھ اور کیا جائے اور اسلام سے نفاق کے نفاق کا کوئی دشمن نہیں۔ قرآن تو یہ بیان کرتا ہے کہ "منافق لوگ اقیامت کے ہجرت کے بدترین حصہ میں ڈالے جائیں گے"

۲

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دوسرا بنیادی دعوے مسیحیت کا دعوے ہے یعنی آپ نے اس مسیح موعود ہونے کا دعوے کیا جس کی خدائی نے قرآن مجید میں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث میں امت محمدیہ کے لئے پیشگوئی فرمائی تھی اور اطلاع دی تھی کہ آخری زمانہ میں مسلمانوں میں مسیح نامہ ہی کا ایک مثل اقیامت میں ظاہر ہوگا جبکہ دنیا میں مسیحیت کا بڑا دور ہوگا اور نصرانیت تمام اوقات عالم میں غلبہ کرے اپنے مشرکانہ عقائد اور بازاری نظریات کا زہر پھیلا رہی ہوگی۔ اہم محمدیہ کا یہ مسیح اسلام کی طرف سے ہو کہ مسیحیت کے باطل عقائد کا مقابلہ کرے گا۔ اور اپنے روشن دلائل اور روحانی حقائق کے ذریعہ مسیحیت کے غلبہ کو توڑ دے گا۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جس کا ترجمہ یہ ہے کہ۔

(قرآن مجید سورہ نور)

اسی طرح حدیث میں ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم تفصیل اور شرح سے فرماتے ہیں۔ دوست غور سے سنیں کہ کس شان سے فرماتے ہیں کہ۔

"مجھے اس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ تم میں ضرور ضرور مسیح ابن مریم اس شان سے ظاہر ہوگا (کہ گویا وہ آسمان سے اترے گا) جو جسکو وعدہ دل میں کہتا ہے اسے اختلافات کا فیصلہ کرے گا۔ وہ مسیحیت کے دور کے وقت میں ظاہر ہوگا صلیبی مذہب کی شوکت کو توڑ کر رکھ دے گا"

(صحیح بخاری - باب نزول عیسیٰ)

حضرت مسیح موعودؑ باقی سلسلہ احمدیہ نے خدا سے الہام پاک دعوے کیا کہ میں وہی مہدی اور وہی مسیح ہوں جس کے ہاتھ پر بالآخر اسلام کا غلبہ اور مسلمانوں کی ترقی اور مسیحیت کی شکست مقدر ہے۔ اور دراصل غور کیا جائے تو ہمدونیت اور مسیحیت کے دعوے حقیقتاً ایک ہی ہیں۔ کیونکہ وہ ایک ہی دعوے کی دو شاخیں ہیں۔ صرف دو جہتوں کی وجہ سے انہیں دو مختلف نام دے دیئے گئے ہیں۔ یہی تین دو پیشگوئیوں میں حالات بھی ایک جیسے بیان کئے گئے ہیں۔ مہدی ہونے کے لحاظ سے آنے والے کے ہاتھ پر اسلام کی تجدید مقدر تھی اور ازل سے یہ فیصلہ ہو چکا تھا کہ جب آخری زمانہ میں مسلمانوں میں تزلزل کے آثار پیدا ہونگے اور مسلمانوں کے عقائد میں بھی خوراک آجائے تو اس وقت اس امت کا مہدی ظاہر ہوگا مسلمانوں کے بگڑے ہوئے عقائد کی

۴

چکے میں اور بقیہ کے چھیننے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ اور دیگر کثیر التعداد دینی لٹریچر اس کے علاوہ ہے۔ اور خدا کے فضل سے یہ سلسلہ دن بدن وسیع ہوتا جا رہا ہے اور اللہ شاکہ اللہ وہ وقت نور نہیں جس کے متعلق حضرت سید موعود علیہ السلام خدا سے علم پا کر فرماتے ہیں کہ:-

”میرے تمام لوگو! بسن رکھو کہ یہ اس (خدا) کی مشگونی ہے جس نے زمین و آسمان بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام مخلوق میں پھیلا دے گا اور حجت اور زبان کے رؤسے سب پر ان کو غلبہ بخشے گا۔ وہ دن آتے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں صرف یہی ایک مذہب ہوگا جو عت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا اس مذہب (اسلام) اور اس سلسلہ (احمدیہ) میں نہایت درجہ اور فوق العاد برکت ڈالے گا اور ہم ایسے جو اس کے مدموم کرنے کا فکر رکھتے ہیں نامراد رہیں گے گا۔ اور یہ غلبہ ہمیشہ ایسے ہی ہمارا تک کو قیامت آجائے گی۔۔۔۔۔ یاد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف جو اب ذمہ موجود ہیں وہ تمام مریں گے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی آدمی جیسے بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترتے ہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے ذلول میں گھبراہٹ ڈالے گا کہ زمانہ غلبہ کے غلبہ کا بھی گریز اور دنیا دوسرے رنگ میں لگی ہوگی کہ بتائیں اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب (سب) دانشمند تک ذہائن عقیدہ سے بیزار ہو جائیں گے اور ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰ کا اظہار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی تخت نا امید اور بزم ہو جائیں گے۔ عقیدہ کو چھوڑ دین گے۔ اور دنیا میں ابھی مذہب ہو گا اور ایک ہی پیشوا۔ یہ تو ایک فتح بڑی کسے آیا ہوں سو میرے ہاتھ سے وہ فتح ہو جائیگی اور اب دو برسے گا وہ پھولے گا اور کوئی نہیں جہ اس کس کو روک سکے“

(تذکرۃ الشہادتین ص ۶۷)

یہ عظیم الشان نتائج خدا کے فضل سے حضرت سید موعود کی درد مندانہ دعاؤں اور جماعت احمدیہ کی دن رات کی واہانہ تبلیغ اور اسلام کے لئے ان کی مخلصانہ کوششوں اور قربانیوں کے نتیجے میں پیدا ہو رہے ہیں اور یہاں پہنچے جیسے جائیں گے، وہ دنیا کے کال غلبہ کا دن آجائے اور دنیا پر ظاہر ہو جائے کہ فتح و ظفر کی کلید خدا کے ہاتھ میں ہے اور یہ کہ اسلام کو اپنی اشاعت کے لئے کسی جبر و آواز کی ضرورت نہیں بلکہ وہ اپنے غیر معمولی حسن جمال اور اپنی زبردست روحانی قوت اور وسیع محرمی کی بے نظیر جمالی کشش کے ذریعے دنیا کو فتح کرنے کی طاقت رکھتا ہے اور اسی اعلیٰ جہاں کو منشاء اپنے اس مقبول میں بیان کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ وَمَا تَوْحِیْتِیْ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَظِیْمِ۔

۵

حضرت سید موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ ۱۳ فروری ۱۸۳۵ء کو جمعہ کے دن قادیان میں پیدا ہوئے۔ یہ سکھوں کا زمانہ اور جہاں رنجیت سنگھ کی حکومت کے آخری آثار تھے۔ اس کے بعد کشادگی میں آپ کے والد حضرت مرزا غلام مرتضیٰ صاحب کی وفات ہوئی اور گو اس سے پہلے ہی حضرت سید موعود علیہ السلام پر وحی الہام کے نزول کا سلسلہ شروع ہو چکا تھا۔ لیکن اس وقت سے تو گویا خدا کی تیز بارش مسلسل بنی شروع ہوئی اور والد کا سایہ اٹھتے ہی خدا کی نصرت نے آپ کا ہاتھ مضبوطی کے ساتھ تھام لیا۔

اس کے بعد اسی سلسلہ میں حضرت سید موعود کو ماموریت کا پہلا ایلام ہوا (براہین احمدیہ حصہ سوم ص ۲۴) جو اس عظیم الشان روحانی جہاد کا

حضرت سید موعود علیہ السلام نے اپنے پُر زور علم کلام اور زبردست روحانی نشانات اور روحانی تعلیم و تلقین کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر اُخْرَیْنِ مِّنْہُمْ کی جماعت قائم کی اور آپ کی اس جماعت نے خدا کے فضل سے اپنی غیر معمولی جدوجہد اور اپنی پُر امن تبلیغ اور اپنے وسیع لٹریچر اور اپنی بے نظیر مالی قربانی کے ذریعہ دنیا میں اسلام کی عالمگیر تبلیغ کا عظیم الشان انتظام قائم کر رکھا ہے۔ اور باوجود اس کے کہ یہ جماعت ابھی تک اپنی تعداد اور اپنی مالی طاقت اور اپنے دیگر ذرائع کے لحاظ سے بے حد کمزور ہے اور دوسرے مسلمانوں کے مقابلہ میں گویا آٹے میں نمک کے برابر نہیں اس کے نتیجے میں اس کے دور دراز ممالک میں پھیلنا اسلام کا جتنا بلند کرنے اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کا بول بالا کرنے میں دن رات لگے ہوئے ہیں جتنی کہ اس وقت پاکستان اور ہندوستان کو چھوڑ کر جماعت احمدیہ کا ایک سو سے زائد مبلغ ایسا ہے جو دنیا کے مختلف حصوں میں اسلام کی تبلیغ کا کام سر انجام دے رہا ہے اور دنیا کی ہر قوم کے صحیحہ طبقہ میں اسلام کی طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے اور یورپ اور امریکہ کے جو لوگ آج سے چالیس پچاس سال پہلے اسلام کی ہر بات کو شک اور اعتراض کی نظر سے دیکھتے تھے اب خدا کے فضل سے حضرت سید موعود علیہ السلام کی دعاؤں اور روحانی توجہ کے طفیل ایسا تغیر پیدا ہوا ہے کہ وہی لوگ اسلام کی تعلیم کو تکریم اور قدر شناسی کی نظر سے دیکھنے لگ گئے ہیں۔ اور اسلام کا جتنا چاہا ان کا تب عالم میں اپنے نظریاتی اثر و رسوخ کے لحاظ سے بلند سے بلند تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔ بے شک ابھی یہ ترقی الہی سنت کے مطابق صرف ایک بیج کے طور پر ہے مگر اس بیج کی اعلیٰ ایسی ہے کہ اہل عقل و دانش کی دور بین نگاہ میں اس میں ایک عظیم الشان درخت کا نظارہ دیکھ ہی ہیں۔ اور حقیقت جس نے اس سے پہلے گویا دنیا کی اجارہ داری سنبھال رکھی تھی اب اسلام کے مقابل پر ہار چکی ہوئی جا رہی ہے۔ جتنا پھر ہر اہل فکر و نظر کے متعلق حضرت سید موعود علیہ السلام کی تازہ فکریں رہنما بعض صحیح مسطوروں نے برپا کر کے دیے ہیں کہ:-

”اگر افریقہ میں مسیحیت اب انسان کو چھینتی ہے تو اس کے مقابل پر اسلام وہیں لوگوں کو تبلیغ کر لے جاتا ہے“

(ورلڈ کریسنڈ ڈائجسٹ جون ۱۹۹۱ء)

یہ محض خدا کا فضل اور حضرت سید موعود علیہ السلام کی روحانی توجہ اور درد بھری دعاؤں کا نتیجہ ہے کہ اس وقت جماعت احمدیہ کی خیر کوششوں سے پاکستان اور ہندوستان کو چھوڑ کر صرف یورپ اور امریکہ اور افریقہ اولیٰ شہا کے تیس ۳۲ مختلف ممالک میں اسلام کے چوتھے تبلیغی مراکز قائم ہو چکے ہیں جن میں ایک اٹھارہ احمدی مبلغ دن رات اسلام کی تبلیغ میں لگے ہوئے ہیں۔ ان میں سے امریکہ پاکستان میں جوہر کی طرف سے بھجوائے گئے ہیں اور پچاس ایسے ہیں جن کو لوکل طور پر تبلیغ کے کام میں لگایا گیا ہے۔ اور یہ لوگ بھانڈے کے ٹوکوں میں ہیں بلکہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے دلی ذوق و شوق سے دینی تعلیم حاصل کر کے اپنی زندگی میں خدمت دین کے لئے وقف کر رکھی ہیں۔ اور یہ لوگ الاما شاء اللہ خدا کے فضل سے کینیڈا کی مقدس جماعت میں داخل ہیں جن کی خزانہ جمید خاص طور پر تکریم فرماتا ہے۔ یہی تیز رفتاری خدا کے فضل سے پچاس ان جہاد کی تیاری میں نظر آتی ہے۔ جتنا پھر اس وقت تک جماعت احمدیہ کی کوششوں سے خدا نے واحدی عبادت کے لئے مختلف بیرونی ممالک میں گزشتہ چند سالوں میں دو سو نوے مسیحی تہذیب ہو چکی ہیں۔ اسی طرح یورپ امریکہ اور افریقہ میں جماعت احمدیہ کی قائم کردہ نئی درگاہوں کی تعداد چالیس ہے اور جماعت کی طرف سے بیرونی ممالک میں مشائخ ہونے والے تبلیغی اخباروں اور رسالوں کی تعداد آٹھ ہزار ہے جو پاکستانی اور ہندوستانی اخباروں کے علاوہ ہے اور قرآن مجید کے جو ترجمے اس وقت تک یورپ اور امریکہ اور افریقہ زبانوں میں جماعت احمدیہ کی طرف سے تیار کر کے جا چکے ہیں ان کی تعداد گیارہ ہے جن میں سے پانچ چھپ

کی روشنی کی طرح آنکھوں کو خیرہ کرنے والی تیزی ہے جس کی حدت اور رعیت کی وجہ سے کسی کی مجال نہیں کہ اس کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھ سکے۔ اور دوسرے میں چاند کی سی ٹھنڈک اور دلربائی ہے جو دیکھنے والے کو مسحور کر کے رکھ دیتی ہے۔ اور خدا کی بارگ دربار کا حکمت نے تقاضا کیا کہ اپنے رسول اور نبیوں میں بھی اسی حلال و جمال کا نور چلائے۔ چنانچہ باوجود اس کے کہ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰؑ ایک ہی سلسلہ کے نبی تھے اور ایک ہی شریعت کے تابع تھے مگر دونوں کے زمانوں اور ان زمانوں کے اسٹاک حالت نے تقاضا کیا کہ حضرت موسیٰ کو نبی شریعت کے ساتھ جلالی شان میں بھجوا یا جائے اور حضرت عیسیٰ کو جلالی شان میں موسوی شریعت کی خدمت اور اشاعت کے لئے مبعوث کیا جائے۔ حضرت عیسیٰ نے اپنی اس بلخ حیثیت کو خود بھی اخیل میں رملاطور تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔

”یہ نہ سمجھو مگر میں قوراء یا بیبیوں کی قیادوں کو مسوخ کرنے آیا ہوں۔ مسوخ کرنے میں بلکہ پورا کرنے آیا ہوں۔ کیونکہ میں تم سے مسیح کہتا ہوں کہ جب تم آسمان اور زمین تل نہ جاؤ گے یعنی جب تم کسی روحانی زمین اور دنیا روحانی آسمان پیدا نہ ہو جائے جو محمد رسول اللہ صلیم اور قرآنی شریعت کے ذریعہ پیدا ہو گیا) ایک لفظ یا ایک شوشہ تورات سے ہرگز نہ لے جاوے گا جب تک تم کچھ پورا نہ ہو جائے۔“

(مخفی باب ۵ آیت ۱۶ و ۱۷)

جلال و جمال کا یہی لطیف دور محمدی سلسلہ میں بھی چلتا ہے۔ چنانچہ ہمارے آقا حضرت سرور کائنات خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم (فداہ نفسی) جلالی شان میں ظاہر ہوئے جس کے نور تھے آسمانی بجلی کی چمک کا طرح دیکھتے ہی دیکھتے سارے عرب بلکہ اُس وقت کی ساری معلوم دنیا کو اپنی عبادت بخش کرلوں سے اس طرح منور کر دیا کہ اقیام عالم کی آنکھیں خیرہ ہو کر رہ گئیں۔ پھر آپ کے خادم اور ظل کامل مسیح محمدی بانی سلسلہ احمدیہ نے پہلی رات کے چاند کی طرح اپنی ٹھنڈی ٹھنڈی کرلوں کے ساتھ طلوع کیا اور اب آسمتہ آسمتہ بدر کا بل بنتے ہوئے دنیا کے کناروں تک دیکھنے والوں کی آنکھوں پر جادو کرتا چلا جا رہا ہے۔ الہی سلسلوں میں جلال و جمال کا نظام خدا تعالیٰ کی عجیب و غریب حکمت پر مبنی ہے۔ جب خدا نے کسی نئی شریعت کے نزول کے ذریعہ دنیا میں کوئی نیا سلسلہ قائم کرنا ہوتا ہے تو اس وقت اس کی سنت یہ ہے کہ وہ کسی جلالی مصلح کو مبعوث فرماتا ہے جو اپنی سیرت و نظام اور مقبوضات و نظم و نسق کے ذریعہ ایک نئی جماعت کی بنیاد رکھ کر اسے خدا کی نازل کردہ جدید شریعت پر قائم کر دیتا ہے جس کے لئے کسی نہ کسی رنگ میں حکومت کے نظام کی ضرورت ہوتی ہے۔ مگر جب کسی نئی شریعت کا نزول مقصود نہیں ہوتا بلکہ صرف سابقہ شریعت کی خدمت اور بگاڑے ہوئے عقائد کی اصلاح اور قوم کی روحانی اور اخلاقی تربیت اصل غرض و غایت ہوتی ہے تو ایسے وقت میں جلالی مصلح مبعوث کیا جاتا ہے جو محبت اور نصیحت اور فروغی اور تربیت اور اصلاحی پروگرام کے ذریعہ اپنا کام کرتا ہے۔ مگر بہر حال دعاؤں اور محزرات کا سلسلہ دونوں نظاموں میں یکساں رہی رہتا ہے کیونکہ یہی روحانی نظام کی جان میں حضرت موسیٰؑ جلالی شان کے ساتھ ظاہر ہوئے اور ان کے چودہ سو سال بعد خدا کی پیشگوئی کے مطابق حضرت عیسیٰؑ نے جلالی شان کے ساتھ فردوسی کے لباس میں ظہور کیا۔ اسی طرح ہمارے آقا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم (فداہ نفسی) جلالی شان کا جبہ زیب تن کئے ہوئے جاہ و شہرت کے ساتھ منظر عالم پر آئے اور آپ کے چودہ سو سال بعد آپ کی پیشگوئی کے مطابق آپ کے شاگرد اور خادم حضرت مسیح محمدی نے اپنے سہیلہ چھندے کے ساتھ جلالی شان میں آسمان ہدایت سے نزول کیا۔

۷

جیسا کہ میں ابھی بیان کر چکا ہوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلالی مصلح تھے جو اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت میں مبعوث کئے گئے جس طرح کہ اسرائیلی سلسلہ میں حضرت موسیٰ کے بعد حضرت قیسی جلالی رنگ میں ظاہر ہوئے۔

آغاز تھا جو آدم سے لے کر آج تک ہر مہرسل زردانی کے زمانہ میں ہوتا چلا آیا ہے لیکن اب تک بھی حضور نے نبیت کا سلسلہ شروع نہیں کیا تھا اور نہ ہی جماعت احمدیہ کی بنیاد قائم کی گئی تھی۔ جماعت کی بنیاد یا بالآخر خدائی حکم کے ماتحت ۱۸۸۹ء کے ابتدا میں اتر قائم ہوئی اور گویا خدائی خدمت گاروں کی باقاعدہ فوج بھرتی ہوتی شروع ہوئی۔ اس کے جلد بعد ہی حضور نے خدا سے الہام پا کر مسیح موعود اور جہدی مبعوث ہونے کا دعویٰ کیا جس پر چاروں طرف سے مخالفت کا ایسا طوفان اٹھا کہ الحفظ والامان۔ اور یہ مخالفت آپ کی تاریخ وفات تک جو ۱۹۰۷ء میں ہوئی برابر تیزی کے ساتھ بڑھتی چلی گئی اور ہر قوم آپ کی مخالفت میں حصہ لینے کو فخر سمجھنے لگی اور جیسا کہ قرآن مجید فرماتا ہے خدا کی یہ ازلی سنت پوری ہوئی کہ کوئی خدائی مصلح ایسا نہیں آتا جس کا انکار نہ کیا جاتا ہو اور اسے ہنسی مذاق اور طعن و تشنیع کا نشانہ نہ بنایا جاتا ہو۔ (سورہ یونس آیت ۳۱)

ماوریت کے الہام کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کچھ اور چھٹیس سال زندہ رہے اور نبیت کا سلسلہ شروع ہونے کے بعد آپ نے اس دنیا میں قریباً بیس سال گزارے جو قریباً حساب سے قریباً اسی سال کا زمانہ بنتے اور یہ طویل زمانہ ایک طرف مخالفت کی انتہائی شدت اور دوسری طرف حضرت مسیح موعودؑ کی جلالی صفات کی غیر معمولی شان کے ظہور میں گزارا۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح حضرت مسیح موعودؑ کے بعض قریبی رشتہ داروں نے بھی آپ کی مخالفت کی۔ آپ کی کئی داؤں نے بھی مخالفت کی۔ شہرہ داروں نے بھی مخالفت کی۔ دیہات کے رہنے والوں نے بھی مخالفت کی۔ امیروں نے بھی مخالفت کی۔ غریبوں نے بھی مخالفت کی۔ مولوں نے بھی مخالفت کی اور انگریزی خواہوں نے بھی مخالفت کی۔ پھر مسلمانوں نے بھی مخالفت کی اور مسلمانوں نے بھی مخالفت کی اور ہندوؤں نے بھی مخالفت کی اور آزاد خیال لوگوں نے بھی مخالفت کی اور طبقہ اور برکت نے مخالفت کے ناپاک خون میں اپنے ہاتھ رنگے۔ لیکن ہر مخالفت کے وقت آپ کی جلالی صفات زیادہ اب و تاب کے ساتھ چمکیں اور دنیا نے دیکھ لیا کہ یہ جو دھویں رات کا روحانی چاند جس نے عرب کے سراج منیر سے خور حاصل کیا تھا ایسا نہیں کہ اس کی روشنی کسی خارجی سایہ سے متاثر ہو کر دم بدم بڑھ جائے۔ چنانچہ آپ آسمتہ آسمتہ طبقہ اور ہر فرقہ اور ہر مکتبہ نیال میں سے سعید القسط لوگوں کو پھینچتے چلے گئے تھے کہ آپ کی وفات کے وقت چار لاکھ فدائی آپ کے روحانی دشمن و جمال پر غرقت ہو کر آپ کے حلقہ چمکے میں داخل ہو چکے تھے۔

چونکہ ہر خوبی اور برکت کا منبع خدا کی ذات والا صفات ہے اس لئے جلالی صفات کی کثرت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدا کے سن و جمال کی مثال دیتے ہوئے اپنے ایک لطیف شعر فرماتے ہیں۔

چاند کو کل دیکھ کر من سخت ہے کل ہو گیا
کیونکہ کچھ کچھ تھا نشان اس میں جمال یا رنگ

(مسر مہشم آریہ)

یعنی جو دھویں کے چاند کے حسن اور دلچسپی اور دلربائی اور ٹھنڈک اور اس کی مسحور کردینے والی تاثیر کو دیکھ کر میں کل رات بالکل بیٹھ ہو گیا کیونکہ اس میں میرے آسمانی محشوق اور خالق فطرت کے حسن و جمال کی کچھ کچھ عکاس نظر آتی تھی۔

ایک دم بھی کل نہیں بڑتی مجھے تیرے جا
جال گئی جاتی ہے جیسے دل گھٹے ہمیں سا
شور کیسا ہے ترے کوچہ میں لے جلدی خبر
خول نہ ہو جائے کسی دیوانہ جنوں وار کا

۶

حق یہ ہے کہ زمین و آسمان کی ہر چیز کے سن و جمال کا منبع صرف اور صرف خدا کی ذات والا صفات ہے۔ وہی جلالی چیزوں کو جمال کی دلچسپی عطا کرتا ہے اور وہی ہے جو ان کو جمال کی شان و شوکت سے زینت بخشتا ہے۔ ایک میں سورج

یہ درست ہے کہ جب کسی روحانی مصلح کو جمالی یا جلالی کہا جاتا ہے تو اس سے مراد یہ ہرگز نہیں ہوتی کہ اس کی ہر بات جمالی یا جلالی شان رکھتی ہے بلکہ اس کی طبیعت اور اس کے طریق کار کے غالب رجحان کی وجہ سے اسے جمالی یا جلالی کا نام دیا جاتا ہے۔ ورنہ حق یہ ہے کہ نطق اللہ یعنی خدا کے نائب ہونے کی حیثیت میں ہر روحانی مصلح میں ایک حد تک جلالی اور جمالی دونوں مشائخ پائی جاتی ہیں مگر جس مصلح میں خدائی مشیت اور زمانہ کے تقاضے کے ماتحت جلالی شان کا غلبہ ہو اسے اصطلاحی طور پر جمالی مصلح قرار دیا جاتا ہے اور ایسے مصلح عموماً نئی شریعت کے قیام یا کبھی زبردست نئی تنظیم کے انتظام کے لئے آتے ہیں۔ دوسری طرف جس روحانی مصلح میں جمالی شان کا غلبہ ہوتا ہے اسے جمالی مصلح کا نام دیا جاتا ہے جو مسلمانوں میں سے بیان کیلئے نطق اللہ یا کامل عہد ہونے کی وجہ سے اس میں بھی کبھی جمالی شان کی جھلک پیدا ہو جاتی ہے مگر اس کے مقام کا مرکزی نقطہ بہر حال جمالی رہتا ہے۔ جلالی اور جمالی شانوں کا یہ لطیف دور ایک حد تک خلفاء کے سلسلہ میں بھی چلتا ہے جتنا پچھلے دور حضرت ابو جہل جلالی شان رکھتے تھے مگر حضرت عمرؓ جلالی شان کے ساتھ ظاہر ہوئے۔ اسی طرح سلسلہ احمدیہ کے پہلے خلیفہ حضرت مولوی ذوالقرنین صاحب جمالی خلیفہ تھے مگر عہدہ مصلح موعود والی پیشگوئی میں مذکور ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی "جمال الہی کے ظہور کا موجب" قرار دیئے گئے۔ جمال اور جمال کے اس دور میں بڑی گہری بحثیں ہیں جن کے بیان کرنے کی اس جگہ ضرورت نہیں۔

بہر حال چونکہ حضرت مسیح موعودؑ بانی سلسلہ احمدیہ مسیح نامی کی طرح جمالی شان کے مصلح تھے اس لئے آپ کے تمام کاموں میں جمالی شان کا غلبہ نظر آتا ہے اور یوں محسوس ہوتا ہے کہ شفقت و رحمت اور بندہ نصیحت اور عفو و کرم کے اس پیکر نے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے احمد نام کی عظمت میں جنم لے لیا ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ نے دنیا میں شادی بھی کی اور خدائے آپ کو اولاد سے بھی توڑا اور آپ کو مخلص دوست بھی عطا کئے گئے اور دشمنی کرنے والوں سے بھی اپنی دشمنی کو انتہا تک پہنچا دیا اور ہر رنگ میں آپ کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی اور آپ کے خلاف طرح طرح کی سازشیں کی گئیں اور جھوٹے مقدمات کھڑے کئے گئے۔ اور حکومت کو آپ کے متعلق بظن کرنے کی تدبیریں بھی کی گئیں اور آپ کے سامنے والوں کو انتہائی تکالیف کا نشانہ بھی بنایا گیا۔ مگر آپ نے نہ صرف اپنے عزیزوں اور دوستوں اور ہمسایوں کے لئے اور نہ صرف حکومت کے لئے جس کے آپ اسلامی تعلیم کے مطابق کامل طور پر فدا رہنے بچھائے جانی دشمنوں کے لئے بھی اپنی خطری رحمت کا ثبوت دیا اور اپنی جمالی شان کا ایسے رنگ میں مظاہرہ کیا جس کی مثال نہیں ملتی۔

۸

میں نے اپنی ایک گزشتہ سال کی تقریر میں بیان کیا تھا کہ کس طرح کابل کے سابق حکمران امیر حبیب اللہ خان نے اپنے ملک کے ایک بہت بڑے رئیس اور پاک فطرت نیک بزرگ کو جنہوں نے اس کا تاج پوشی کی رسم ادا کی تھی حضرت مسیح موعودؑ کو قبول کرنے پر زمین میں گاڑ کر بڑے رنج سے سٹھسار کر دیا تھا۔ اور اس عاشق مسیح کی روح آسمان سے بھی پکارتی رہی کہ جس صداقت کو میں نے خدا کی طرف سے حق سمجھ کر پہچان لیا ہے اسے دنیا کی ادنیٰ ذلت کی خاطر بھی نہیں چھوڑ سکتا۔ حضرت صاحبزادہ سید عبد اللطیف صاحب شہید کے قتل کا حکم دینے والا امیر حبیب اللہ خان اس واقعہ کے بعد انگریزی حکومت کا جہان منکر ہندوستان آیا تو اخباروں میں یہ خبر بھی کہ بعض اوقات امیر حبیب اللہ خان ڈپٹی پستے ہوئے مسجد کے اندر چلا گیا اور اسی حالت میں نماز ادا کی۔ اس پر بعض اخباروں میں اعتراض اٹھایا گیا کہ ایسے کی یہ حرکت غیر اسلامی ہے اور وہ اب مسجد کے خلاف ہے۔ اور کسی احمدی نے یہ خبر حضرت مسیح موعودؑ کو بھی جاسنائی کہ امیر حبیب اللہ خان نے مسجد کی تباہی کی ہے اور سچے پین کر اندر چلا گیا ہے اور جو توں میں ہی نماز ادا کی ہے۔ اس پر حضرت مسیح موعودؑ نے اعتراض کرنے والے کو فوراً ٹوک کر فرمایا کہ، "اس معاملہ میں امیر حق پر تھا کیونکہ جو تھے اپنے ہوئے نماز پڑھنا جائز ہے" (اخبار بدر، اپریل ۱۹۷۷ء)

سنائے والے نے تو یہ خبر اس لئے سنائی ہوگی کہ چونکہ امیر حبیب اللہ خان احمدیت کا دشمن ہے اور اس نے ایک بزرگ اور پاک فطرت احمدی بزرگ صاحبزادہ سید عبد اللطیف صاحب کو محض احمدیت کی وجہ سے انتہائی ظلم کے طریق پر سٹھسار کر دیا ہے اس لئے غالباً حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام اس کی دشمنی اور عداوت کی وجہ سے اس کا ذکر کرنے پر اس کے متعلق ناراضگی کا اظہار فرمائیں گے مگر اس سیکر انصاف و صداقت سے جو اپنے جانی دشمنوں کے لئے بھی حق و انصاف کا پیغام لے کر آیا تھا سننے ہی فرمایا کہ۔ یہ اعتراض غلط ہے اس میں امیر کی کوئی غلطی نہیں کیونکہ جو تھے پینکر مسجد میں جانا جائز ہے۔

یہ اس وسیع رحمت کا ثبوت ہے جو حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کے پاک دل میں دوسقوں اور دشمنوں اور اپنیوں اور بیگانوں اور چھوٹوں اور بڑوں سب کے لئے خالق فطرت کی طرف سے میکان و ودیعت کی گئی تھی۔

9

حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کے وسیع عفو و رحمت کا ایک اور دلچسپ واقعہ بھی مجھے اس جگہ یاد آ گیا۔ شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی جو حضرت مسیح موعودؑ کے مشہور و فائق نگار تھے اپنی تصنیف "حیات احمد" میں بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ جبکہ حضرت مسیح موعودؑ لاہور میں قیام فرماتے اور ایک مقامی مسجد میں قرآن مجید نماز ادا کر کے اپنی فرودگاہ کی طرف واپس تشریف لے جا رہے تھے ایک قوی مسلح شخص نے نوکریں ایام میں جہد ہی ہونے کا دعویٰ کیا اور محمد رسول اللہ کی بجائے ہمدی رسول اللہ کا ٹکڑا چھٹا تھا پچھے کی طرف سے آ کر حضرت مسیح موعودؑ پر اچانک حملہ کر دیا۔ اور حضورؑ کو زور کے ساتھ اٹھا کر زمین پر دے مارنے کی کوشش کی۔ یہ بدبخت حضورؑ کو گرا تو زسکا ہلڑ میں لے کر دوسرے طریق سے سنا ہوا ہے کہ اس کے اچانک حملہ سے حضورؑ گھبرائے اور حضورؑ کا عمامہ ہمارک گرتے گرتے پھا۔ اس پر سناٹا ٹوٹنے ایک مجلس دوست سید امیر علی شاہ صاحب نے فوراً لپک کر اس شخص کو پھیلایا اور اسے دھکا دے کر الگ کرتے ہوئے ارادہ کیا کہ اسے اس گت تھی اور قاتل دشمنی اور مجرماتہ حملہ کی سزا دیں۔ جب حضرت مسیح موعودؑ نے دیکھا کہ سید امیر علی شاہ صاحب اپنے مارنے لگے ہیں تو حضورؑ نے بڑی نرمی کے ساتھ مسکراتے ہوئے فرمایا۔ "شاہ قصاب! جانے دیں اور اسے کچھ نہ کہیں یہ بے چارہ سمجھتا ہے کہ ہم نے اس کا جہد ہی والا عہدہ نبیصال لیا ہے" (حیات احمد، صفحہ عرفانی صاحب جلد سوم ص ۱۲)

شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی لکھتے ہیں کہ اس کے بعد جب تک حضرت مسیح موعودؑ اپنی قیام گاہ پر نہیں پہنچ گئے حضورؑ بار بار پچھے کی طرف منہ کر کے دیکھتے جاتے تھے تاکہ کوئی شخص عقیدہ میں آکر اسے مار نہ بیٹھے اور تاکہ فرماتے جاتے تھے کہ اسے کچھ نہ کہا جائے۔ یہ وہی وسیع عفو و رحمت اور خاص جمالی شان ہے جس کے متعلق حضرت مسیح موعودؑ اپنے ایک شعر میں فرماتے ہیں کہ۔
گایاں من کے دُعا دیتا ہوں ان لوگوں کو
رحم ہے جوش میں اور غیظ گھٹا یا ہم نے
لیکن خدا نے غیور کی غیرت کا نظارہ دیکھو کہ حضرت مسیح موعودؑ نے تو اس وحشیانہ حملہ کرنے والے کو معاف کر دیا اور اس کے ساتھ عفو و رحمت کا سلوک فرمایا مگر خدا نے اپنے محبوب مسیح کا انتقام لے لیا اور انتقام بھی ایسے رنگ میں لیا جو اسی کے شایان شان ہے جتنا پچھلے عرفانی صاحب بیان کرتے ہیں کہ اس واقعہ کے بعد اس حملہ کرنے والے شخص کا حقیقی بھائی جس کا نام تھیبر تھا احمدی ہو گیا اور اخصلا میں آنا تری کر گیا کہ اس نے حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت میں حاضر ہو کر نہ صرف اپنے بھائی کی طرف سے معافی مانگی بلکہ اسی شہر لاہور کی ایک مجلس میں جہاں اس کے بھائی نے خدا کے مقدس ناموں کی گستاخی کی تھی حضورؑ پر رحمت اور عقیدت کے ساتھ فصول برسا ئے۔
اس شخص نے اپنا نام تھیبر آسنہ کہ اس نے رکھا ہوا تھا کہ احمدی ہونے سے پہلے اس کا دعویٰ تھا کہ وہ سکھوں کا گرو یا اوتار ہے مگر جب

نے اپنے بیٹے لالہ داتا رام کو بلا کر نصیحت کی کہ یہ
 ”دیکھو ہم ہرگز احمدیوں کی مخالفت نہ کرنا کیونکہ مرزا صاحب نے
 پیشگوئی کی ہوئی ہے کہ ان کی جماعت قادیان پھر واپس آئے گی
 اور میں دیکھ چکا ہوں کہ جو بات مرزا صاحب کہا کرتے تھے وہ پوری
 ہو جایا کرتی تھی۔“

(اسل رپورٹ ہائے از قادیان)

ایک کٹر آریہ کا اپنی انتہائی مخالفت کے باوجود تاثر حضرت مسیح موعودؑ کی وقت
 اور آپؑ کی اور روحانی تاثیر کی زبردست دلیل ہے۔ وَالْفَضْلُ مَا شَهِدَتْ
 بِهِ الْأَعْدَاءُ



لالہ ملا دال صاحب سے تعلق رکھنے والی روایت کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ
 کے اپنے مرکز قادیان سے نکلنے اور پھر واپس آنے کی پیشگوئی کا ذکر قلمی طور پر اپنا
 گورچکا ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی یہ پیشگوئی دراصل اپنے اندر غیر معمولی
 شان رکھتی ہے اور جب خدا کے فضل سے اس پیشگوئی کا دوسرا حصہ جو قادیان
 کی واپسی سے تعلق رکھتا ہے پورا ہوا تو اس کی شان اور بھی زیادہ اب و تاب
 سے ظاہر ہوگی اور دنیا کو معلوم ہو جائے گا کہ نہ صرف عیب کے علم کی بجائے خدا کے
 ہاتھ میں ہے بلکہ ہر قسم کی قدرت اور تصرف اور تقدیر خیر و شر کی کلیدی ایسی آسمانی
 آقا کے قبضہ میں ہے۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ عرصہ ہوا حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام
 کو یہ دل ہلا دینے والا الہام ہوا تھا کہ:

”داخ ہجرت“

یعنی اے خدا کے مسیح تھے تا تیری جماعت کو ایک دن ہجرت کا داغ دیکھنا
 ہوگا! دسمبر ۱۸۸۵ء بمجالہ تفسیر الاذان جون دجوانی شملہ

اس الہام کی بنا پر نیز انبیاء کی عمومی سنت کے مطابق حضرت مسیح موعودؑ علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کو ہمیشہ یہ خیال رہتا تھا اور حضورؐ کبھی کبھی فرمایا کرتے تھے
 کہ میں یا ہمارے بعد ہاری جماعت کو ایک دن قادیان سے ہجرت کرنی پڑے گی۔
 چنانچہ ۱۸۸۵ء میں اگر حضورؐ کا یہ الہام غیر معمولی حالات میں پورا ہوا اور وہ یہ کہ باوجود
 اس کے کہ خلیفہ گورداسپور کی آبادی میں اکثریت مسلمانوں کی تھی اور یہی تقسیم کے متعلق
 سمجھوتہ یہ تھا کہ مسلمانوں کی اکثریت والے علاقے پاکستان کے حصہ میں ڈال جائے
 فیصلہ کرنے والے افسروں نے قادیان کا علاقہ ہندوستان کے حصہ میں ڈال دیا اور
 جماعت کے خلیفہ اور جماعت کے کثیر حصہ کو کسی قسم کی تکلیفیں برداشت کر کے اور نقصان
 اٹھا کر اور قربانیاں دے کر پاکستان کی طرف ہجرت کرنی پڑی۔ اور اس طرح ظاہری
 حالات اور توقعات کے بالکل خلاف حضرت مسیح موعودؑ کا ”داخ ہجرت“ والا الہام
 اپنی انتہائی سچی کے ساتھ پورا ہوا اور اس پیشگوئی کی عبارت خج جو ہجرت سے
 تعلق رکھتی تھی حضرت مسیح موعودؑ کی صداقت کا ایک زبردست نشان بن گئی۔ قادیان
 جو حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کا مولد و مکن تھا اور وہیں حضرت مسیح موعودؑ نے اپنی
 زندگی کے دن گزارے اور وہیں خدا نے دعا دی تھی کہ اس میں اور وہیں اپنی
 دعاؤں سے زمین و آسمان کو بلایا اور وہیں حضورؐ کا خد جبارک اپنے بے شمار
 فدائوں کے ساتھ اس دنیا کی آخری نمونہ سوراہے وہ ہمارے ہاتھ سے نکل گیا۔
 خدا کی یہ تقدیر بہر حال ایک بڑی تلخ تقدیر ہے اور جماعت کے لئے ایک بڑے
 امتحان بھی ہے مگر اس کے ساتھ ہی یہ تقدیر آسمان سے یہ الہام بھی مسئلہ سے
 رہی ہے کہ اب اس پیشگوئی کے دوسرے حصہ کے پورے ہونے کا وقت آیا
 ہے اس کے لئے گریہ و زاری سے دعاں کر دو اور خدا کی طرف سے نزول رحمت
 کے طالب بنو چنانچہ قادیان کی واپسی کے متعلق حضرت مسیح موعودؑ کا ایکس داخ
 الہام یہ ہے کہ

إِنَّ الَّذِي فَرَحَنَ عَلَيْكَ الْفَرَاتَ لَكَ إِسْرًا لَكَ

إِلَى مَعَاجِدٍ - إِنْ مَعَ الْفُرَاتِ أَتَيْتَكَ بَعْتَةً

(کتاب البریہ و تذکرہ ملاح)

”یعنی زمین و آسمان کا مالک خدا جس نے تجھ پر قرآن کی تبلیغ فرمائی
 کی ہے وہ تجھے ضرور و ضرور ایک دن ترے دن (قادیان) کا

اللہ تعالیٰ نے اس پر حقیقت کھول دی تو اس نے حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت
 میں حاضر ہو کر حضورؐ کے قدموں میں اپنے دل کی راحت پائی (حیات احمدیہ ص ۱۰۷)
 ۱۲۱) یہ پیغمبر اسلگہ ایک بھاری بھاری جسم کا انسان تھا اور احمدی ہونے
 کے بعد حضرت مسیح موعودؑ کے ساتھ بڑا اخصلاص رکھتا تھا اور اکثر اوقات
 صفوں کی محبت اور تعریف میں شعر گا تا پھر تا تھا اور کبھی کبھی تبلیغ کی غرض سے
 حضرت بابائے امام کے چلے کوچ کا ایک چولہ بنا کر بھی لینا کرتا تھا۔ یہ اسی قسم کا
 لطیف خدائی انتقام ہے جیسا کہ خدا نے آنحضرتؐ صلے اللہ علیہ وسلم کے
 جانی دشمن ابوجہل سے لیا تھا کہ اس کی موت کے بعد اس کا بیٹا عکرمہ حضرت
 کی غلامی میں داخل ہو گیا اور اسلام کی بھاری خدمات سر انجام دیا تا پھر شہید ہوا۔
 احمدیت میں خدا کے فضل سے ایسی مثالیں سینکڑوں بلکہ ہزاروں ہیں کہ بآپ
 مخالفت تھا مگر بیٹے کو احمدیت کا عاشق و راہبنے کی سعادت نصیب ہوئی
 حضرت مسیح موعودؑ نے تمثیلی زبان میں کیا خوب فرمایا ہے کہ:-
 ”گر بصلفت کشند و گاہ بجناب“

(زبائن احمدیہ حصہ دوم ص ۱۳)

”یعنی کبھی تو لوگ تجھے صلح کے ذریعہ شکار کرتے ہیں اور کبھی جنگ
 کے طریق پر مارتے ہیں؟“



ایسی قسم کی شفقت و رحمت کا ایک واقعہ قادیان کے ایک آریہ لالہ ملا دال
 صاحب کے ساتھ بھی پیش آیا۔ لالہ صاحب لوجوانی کے زمانہ سے حضرت مسیح
 موعودؑ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا کرتے تھے مگر اپنے مذہبی اور قومی تعصب
 میں اتنے بڑھے ہوئے تھے کہ حضرت مسیح موعودؑ نے انہیں کئی دفعہ ان خداداد
 نشانوں کی گواہی کے لئے بلایا جو ان کی آنکھوں کے سامنے گزر رہے تھے اور
 وہ ان کے چشم دید اور گوش شنیدہ گواہ تھے مگر وہ ہمیشہ مذہبی تعصب کی وجہ
 سے شہادت دینے سے گریز کرتے رہے۔ ایک دفعہ ہی لالہ ملا دال صاحب
 دق کے مرض میں مبتلا ہو گئے اور حالت بالکل مایوسی اور ناامیدی
 کی ہوئی۔ اس پر وہ ایک دن بے چین ہو کر حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت میں
 حاضر ہوئے اور اپنی حالت بتا کر بہت روئے اور باوجود مخالفت ہونے کے
 اس اثر کی وجہ سے جو حضرت مسیح موعودؑ کی نیکی کے متعلق ان کے دل میں
 تھا حضورؐ سے عاجزی کے ساتھ دعا کی درخواست کی حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام
 کو ان کی یہ حالت دیکھ کر رحم آگیا اور آپ کا دل بھرا یا اور آپ نے ان
 کے لئے خاص توبہ سے دعا فرمائی جس پر آپ کو خدا کی طرف سے الہام
 ہوا کہ:-

يَا نَارُ كُونِي بَرْدًا وَ سَلَامًا

”یعنی اے عیاری کی آگ تو اس لوجوان پر بھنڈی ہو جا اور اس
 کے لئے سفالت اور سلامتی کا موجب بن جا“

(حقیقۃ الوحی نشان ص ۱۱۱ ص ۲۶)

چنانچہ اس کے بعد لالہ ملا دال صاحب بہت جلد اس خطرناک مرض سے جو
 ان آیام میں گویا موت کا منہام سمجھی جاتی تھی شفا یاب ہو گئے۔ اور نہ
 مرت شفا یاب ہو گئے بلکہ سو سال کے قریب عمر پائی اور کبھی تقسیم کے کافی
 عرصہ بعد قادیان میں فوت ہوئے۔ اور باوجود اس کے کہ وہ آخر دم تک مذہباً
 کٹر آریہ رہے ان کی طبیعت پر حضرت مسیح موعودؑ کی سچی اور تقویٰ اور آپ
 کی خداداد روحانی طاقتوں کا اتنا گہرا اثر تھا کہ جب کبھی تقسیم کے وقت
 قادیان اور اس کے گردہ نواح میں خلیفہ فسادات رونما ہوتے اور سکھوں
 اور ہندوؤں نے اپنے مظالم کے ذریعہ مسلمانوں پر عہد حیات تک کر دیا
 اور بہت سے بے گناہ مسلمان مرد اور عورتیں اور بچے اور بوڑھے اور بعض
 احمدی بھی بڑی بے دردی کے ساتھ مارے گئے اور حضرت خلیفۃ المسیح
 الثانی اور جماعت کے اکثر دست پاکستان کی طرف ہجرت کرنے پر مجبور
 ہو گئے اور قزوقی پیچھے رہ گئے جن کو جماعتی نظام کے ماتحت مقدس مقامات
 کی آبادی کے لئے ٹھہرے رہنے کا حکم دیا گیا تھا تو اس وقت لالہ ملا دال صاحب

طرت واپس لے جائیگا۔ اور میں تیری مدد کے لئے اپنی فوجوں کے ساتھ اچانک بیچوں گا۔

یہ خدا نے نبی کی ذمہ تقدیر سے جو بھرت والی بیٹھ گئی کی دوسری شاخ کے طور پر حضرت مسیح موعود کے قلب صافی پر نازل کی گئی اور انشاء اللہ وہ ضرور اپنے وقت پر پوری ہو کر رہے گی۔ ہم نہیں جہہ کہتے کہ وہ وقت کب آئے گا۔ یہ غیب کی باتیں ہیں جو خدا کے انبیاء علیہ السلام کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔ مگر ہم یہ بات فطری طور پر جانتے ہیں اور ہماری سسوں کو یہ بات اپنے پاس سمجھ رکھنی چاہئے کہ قادیان جو خدا کے ایک مقدس رسول کا تخت گاہ ہے وہ انشاء اللہ ضرور ضرور ہمیں تک میں بھی خدا کو منظور ہوا ایک دن دیاں ملے گا۔ زمین و آسمان مل سکتے ہیں جو خدا کی یہ نغمہ پر ایک ایسی پختہ کی حکمت ہے جو کبھی نہیں مٹ سکتی۔ ہم کسی حکومت کے مدد خواہ نہیں اور ہمیں خدا کا اور اس کے رسول کا اور اپنے امام کا یہی حکم ہے کہ جس حکومت سے ماتحت بھی رہیں اس کے دل سے وفاداری نہ کرنا۔ پاکستان کے اجہری پاکستان کے وفادار ہیں اور ہندوستان کے اجہری ہندوستان کے وفادار ہیں اور اسی طرح ہر دوسرے ملک کے اجہری اپنے اپنے ملک کے وفادار ہیں۔ اور جیسا کہ وہ شخص جو ہمساری بیعتوں کو شہ کی نظر سے دیکھتا ہے۔ ہم خدا کے فضل سے ایک خدائی مامور کی جماعت میں جو نبی اور راستی اور دیانت پر قائم کی گئی ہے اور جو صیوت بولنا یعنی التان کا کام ہے۔ ہم وہی بات کہتے ہیں جو خدا نے ہمیں بتائی ہے اور دنیا کا امن بھی اسی اصول کا تقاضا ہے۔ گجریا دیکھنا چاہئے کہ یہ تقدیر خدا کی ان تقدیروں میں سے ہے جو بغتہ کے ناک میں ظاہر ہوتی ہیں یعنی ان کی درمیانی کڑیاں نظر سے اوجھل رہتی ہیں اور آخری نتیجہ اچانک نمودار ہو کر آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔ پس حضرت مسیح موعود کے الہام کے مطابق یہی انشاء اللہ اس بیٹھ گئی کی صورت میں بھی ہو گا۔ لیکن کب اور کس طرح ہو گا یہ خدائی غیب کی باتیں ہیں جن میں ہمیں قیاس آرائی کی ضرورت نہیں۔ خدا کی قدرت تو اتنی وسیع ہے کہ وہ جب کسی بات کا اندازہ کرنا ہے تو اس کی طرف سے محض گھنٹ کا اشارہ ہونے پر اس کے سالانہ پیدا ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ پس یوں نہ ہو اور اپنی ہمتوں کو بلند رکھو اور دعائیں کرتے چلے جاؤ اور یہی اختیار کرو تاکہ خدا جلد اپنے وعدہ کا دن لے آئے۔ اسلام کا خدا تو اس بات پر بھی قادر ہے کہ اپنے خاص الخاص نصرت کے ساتھ ایسے غیر متوقع حالات پیدا کرے جن کے نتیجے میں ہندوستان اور پاکستان کے درمیان کسی ایسے فیصلہ کا رستہ کھل جائے جو انصاف کے تقاضوں کو پورا کرنے والا ہو۔ حضرت مسیح موعود نے کیا خوب فرمایا ہے کہ:-

قدرت سے اپنی ذات کا دیکھو جسے حق ثبوت اس لیے نشان کی چہرہ نہائی یہی تو ہے جس بات کو کہے کہ کوئی گامیں یہ ضرور ملتی نہیں وہ بات خدائی یہی تو ہے

۱۲

میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ خدائی رحمت کے چھینٹے گرنے کا ذکر کر رہا تھا۔ یہ چھینٹا لامتناہی دوست و دشمن سب لوگوں اور سب طبقوں اور سب قوموں پر ملتا قدر مرآت گرنا تھا۔ مگر طبیعتاً یہ چھینٹا دوستوں پر زیادہ گرتا تھا۔ لیکن دوسروں کے لئے بھوکہ دشمنوں تک کے لئے بھی گاہے گاہے نشان رحمت کے طور پر گرنا رہتا تھا۔ ایک آریہ مخالف کے لئے تو اس رحمت کے چھینٹے کا ذکر اور بگڑ چکا ہے۔ اب کابل سے آئی ہوئی ایک غریب مہاجر اجہری عورت کا بھی ذکر سن لو جس نے غیر معمولی حالات میں حضرت مسیح موعود کے دم عیسوی سے شفا پائی مسماۃ امراۃ اللہ بی بی سکندرہ خاتون مملکت کابل نے مجھ سے بیان کیا کہ جب وہ شروع شروع میں اپنے والد اور چچا سے صاحب ثور اور سید احمد کے ساتھ قادیان آئی تو اس وقت اس کی عمر بہت چھوٹی تھی اور اس کے والدین اور چچا جی حضرت سید عبداللطیف صاحب شہید کی شہادت کے بعد قادیان پہلے آئے تھے۔ مسماۃ امراۃ اللہ کو عین میں انصاف

چشم کی سخت تکلیف ہو جاتی تھی اور آنکھوں کی تکلیف اس قدر بڑھ جاتی تھی کہ انتہائی درد اور سرخی کی شدت کی وجہ سے وہ آنکھ کھولنے تک کی طاقت نہیں رکھتی تھی۔ اس کے والدین نے اس کا بہت علاج کرایا مگر کچھ افادہ نہ ہوا اور تکلیف بڑھتی گئی۔ ایک دن جب اس کی والدہ اُسے پکڑ کر اُس کی آنکھوں میں دوائی ڈالنے لگی تو وہ ڈر کر یہ کہتے ہوئے بھاگ گئی کہ میں تو حضرت صاحب سے دم کراؤں گی جتنا چاہو وہ بیان کرتی ہے کہ اس وقت بڑی حضرت مسیح کے گھر پہنچ گئی اور پھونکے کے سامنے جا کر کھڑے ہوئے عرض کی کہ میری آنکھوں میں سخت تکلیف ہے اور درد اور سرخی کی شدت کی وجہ سے میں بہت بے چین رہتی ہوں اور اپنی آنکھوں تک کھول نہیں سکتی۔ آپ میری آنکھوں پر دم کر دیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیکھا تو میری آنکھیں دائمی خطرناک طور پر ابھی ہونی چھین اور میں درد سے بے چین ہو کر گرا رہی تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی آنکھیں پانچھوڑا اس لعاب دہن لگایا اور اب لمحہ کے لئے ٹک کر دس میں مسماۃ صفورہ دل میں دعا فرما رہے ہوں گے۔ بڑی شفقت اور رحمت کے ساتھ اپنی یہ آنکھیں آنکھوں پر آہستہ آہستہ پھیر دی اور پھر میرے سر پر ہاتھ رکھ کر فرمایا:-

”مجھی جاؤ اب خدا کے فضل سے تمہیں یہ تکلیف کبھی نہیں ہوگی“

(روایت مسماۃ امراۃ اللہ بی بی جہاڑہ علاقہ خوشاب)

مسماۃ امراۃ اللہ بیان کرتی ہے کہ اس کے بعد آج تک جبکہ میں ستر سال کی ہو چکی ہوں کبھی ایک دفعہ بھی میری آنکھیں دکھنے نہیں آئیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دم کی برکت سے میں اس تکلیف سے ہمیشہ بالکل محفوظ رہی ہوں حالانکہ اس سے پہلے میری آنکھیں اکثر دکھتی رہتی تھیں اور میں بہت تکلیف اٹھاتی تھی۔ وہ بیان کرتی ہے کہ جب حضرت مسیح موعود نے اپنا لعاب دہن لگا کر میری آنکھوں پر دم کرتے ہوئے اپنی آنکھیں پھیر دی تو اس وقت میری عمر صرف دس سال کی تھی۔ گویا ساٹھ سال کے طول عمر میں حضرت مسیح موعود کے اس لکھوئی تعویذ نے وہ کام کیا جو اس وقت تک کوئی دوائی نہیں کر سکتی تھی۔ دوستوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ دم کرنے کا طریقہ دراصل دعا ہی کی ایک قسم ہے جس میں ذہنی دعا کے ساتھ دعا کرنے والے کی آنکھوں کی توجہ اور اس کے کس کی برکت بھی شامل ہو جاتی ہے اور یہ وہی طریقہ علاج ہے جو آنحضرت صلی علیہ وسلم کی بعض حدیثوں میں بھی مذکور ہے اور جس کے ذریعہ حضرت علیؑ بھی پھر اوتار اپنے منہ میں علاج کیا کرتے تھے۔ چنانچہ کسی شاعر نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (فداہ لرضی) کی تعریف میں کیا خوب کہا ہے کہ:-

حسن برفا دم چلے یاد بیضا داری
آنچہ خوبال ہمہ دارند تو ہنسا داری

”یعنی تو برف سے جیسے بے مثال حسن کا مالک ہے اور تو مرہیوں کو اچھا کرنے میں جیسے کے دم شفا کی غیر معمولی تاثیر بھی رکھتا ہے اور تجھے مونس کی طرح وہ چمکتا ہوا ہاتھ بھی چلے بے حس نے فرعون اور اس کے ساتروں کی نظروں کو تیرا گردیا تھا۔ پس لادیب تیرے اندر وہ ساری خوبیاں مجھ میں جو دنیا کے کسی انسان کو کبھی رانہ میں حاصل ہوئی ہیں“

دم کے طریقہ علاج کے متعلق یہ بات بھی ذکر کرنی ضروری ہے اور دوستوں کو یاد رکھنی چاہئے کہ گو یہ طریقہ علاج آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گاہے گاہے کے عمل سے ثابت ہے مگر اسے کثرت کے ساتھ اختیار کرنا اور گویا منتر خیر بنالینا مرکز درت نہیں۔ کیونکہ بے احتیاطی کے نتیجے میں اس سے بہت ہی بدعتوں کا رستہ کھل سکتا ہے۔ بہتر یہی ہے کہ جیسا کہ قرآن مجید نے فرمایا ہے دعا کا معنوی طریق اختیار کیا جائے اور اگر کسی وقت دم کے طریقہ علاج کی ضرورت سمجھی جائے یا اس کی طرف زیادہ رغبت پیدا ہو تو ضروری ہے کہ کسی نیک اور متقی اور دروہانی بزرگ سے دم کرایا جائے ورنہ جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے اندیشہ ہو سکتا ہے کہ برکت کی بجائے بے برکتی کا دروازہ کھل جائے۔

۱۳

ابھی حضرت مسیح موعود کا دعا سے ایک مدعا حاصل کرنے کے شہداء مانے

سے معمور۔ اللہم صل علی محمد و علی آل محمد و بارک و سلّم

۱۲

اب میں ایک چھوٹا سا واقعہ بیان کرتا ہوں جس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اپنے رشتہ داروں کو مخالفت رشتہ داروں تک کے ساتھ کیسا رحمانہ اور متفقانہ سلوک تھا۔ دراصل چھوٹے چھوٹے گھر بیگوں واقعات ہی زیادہ تر انسان کے اخلاق کا صحیح اندازہ کرنے کے لئے بہترین معیار رہتے ہیں کیونکہ ان میں کسی قسم کے تکلف کا پہلو نہیں ہوتا اور انسان کی اصل فطرت بالکل عریان ہو کر سامنے آ جاتی ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت امال جان رضی اللہ عنہا کے ساتھ اپنے نئے بھتیجے بھتیجیوں میں اکٹھے کھڑے باتیں کر رہے تھے کہ اس وقت میں بھی انہی بچپن کی عمر میں کسی لڑکے کے ساتھ کھیلتا ہوا اس حجرے میں بیویں کیا اور جو نیکو آتش کر کے کی باہر کی کھڑکی کھلی تھی اور اس کھڑکی میں سے ہوائی چالنی حضرت مسیح موعود کے چچا زاد بھائی مرزا نظام الدین صاحب کا مکان نظر آ رہا تھا۔ میں نے کسی بات کے تعلق میں اپنے ساتھ والے لڑکے سے کہا کہ ”دیکھو وہ نظام الدین کا مکان ہے۔“ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے میرے یہ الفاظ کسی طرح سن لئے اور جھپٹ پھٹ کر مجھے نصیحت کے رنگ میں ٹوک کر فرمایا کہ:

”میاں! آخر وہ تمہارا چچا ہے۔ اس طرح نام نہیں لیا کرتے“

دسیرت المہدی روایت نمبر ۳

جیسا کہ میں دوسری جگہ بیان کر چکا ہوں مرزا نظام الدین صاحب ہمارے چچا ہونے کے باوجود حضرت مسیح موعود کے ایسے بڑے بڑے مخالفت بیک معانہ تھے۔ اور اس مخالفت کی وجہ سے ان کا ہمارے ساتھ کسی نہ کسی تعلق اور راہ درم نہیں تھا اور اسی تعلق کے نتیجے میں میرے منہ سے بچپن کی بے اعتدالی میں یہ الفاظ نکل گئے۔ جو حضرت مسیح موعود کے اخلاق ناقصہ کا یہ عالم تھا کہ آپ نے مجھے فوراً ٹوکا اور تربیت کے خیال سے نصیحت فرمائی کہ اپنے چچا کا نام اس طرح نہیں لیا کرتے۔ اور آج تک میرے دل میں حضور کی یہ نصیحت ایک آہنی تیغ کی طرح بیروست سے ادا اس کے بعد میں نے بھی اپنے کسی بزرگ کا نام تو رکھا کسی خود کا نام بھی ایسے رنگ میں نہیں لیا جس میں کسی نوع کی تحقیر کا شائبہ پایا جائے۔ ہمارے دوستوں کو چاہیے کہ اپنے بچپن اور بچپنوں کے حالات اور احوال کا بڑی توجہ کے ساتھ جائزہ لیتے رہیں اور جہاں بھی وہ دیکھیں کہ ان کے اخلاق و عادات میں کوئی بات اسلام اور احیاء کی تعلیم یا آداب کے خلاف ہے۔ اس پر فوراً ٹوکس لے کر اس کی اصلاح کر دیں کیونکہ بچپن کی اصلاح بڑا وسیع اثر رکھتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اکثر فرمایا کرتے تھے کہ الطریقۃ کنگھا آکرت یعنی دین کا راستہ تمام کا تمام ادب اور تادیب کے میدان میں سے ہو کر گزرتا ہے۔ گناہ! ہراحمی! آپ اور ہراحمی ماں اس سنہری نصیحت کو سرجاں بنا لے۔

۱۵

ان تعلق میں ایک اور واقعہ بھی یاد آگیا۔ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود کو یہ اطلاع ملی کہ کئی خیر نظام الدین صاحب جو حضرت مسیح موعود کے ارشد ترین مخالفت تھے بیمار ہیں۔ اس پر حضور ان کی عیادت کے لئے بلا توفیق ان کے گھر تشریف لے گئے۔ جس وقت ان پر بیماری کا اتنا شدید حملہ تھا کہ ان کا داغ بھی اس سے متاثر ہو ہی تھا۔ آپ نے ان کے مکان پر جا کر ان کے لئے مناسب علاج تجویز فرمایا جس سے وہ خدا کے فضل سے صحت یاب ہو گئے۔ ہماری اماں جان حضرت ام المہدیں رضی اللہ عنہا بیان فرماتی تھیں کہ یا وجود اسکے کہ مرزا نظام الدین صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تحت مخالفت بیک معانہ تھے۔ آپ ان کی بھگت کی اطلاع پاکر فوراً ہی ان کے گھر تشریف لے گئے۔ اور ان کا علاج کیا اور ان سے بھدردی فرمائی دسیرت المہدی حصہ سوم

کا ذکر کیا گیا ہے حضور کی زندگی میں ایسی معجزانہ شفا بانی کی مثالیں ایک دو نہیں دس بیس نہیں۔ یہ مختلفہ کے شمار میں جن میں سے بعض حضور نے مثال کے طور پر اپنی کتاب حقیقۃ الوحی میں بیان فرمائی ہیں اور بعض لوگوں کے سینوں اور تجربی دستاویزات میں محفوظ ہیں۔ ان میں سے اس جگہ میں صرف ایک بات تو نہ کے طور پر بیان کرتا ہوں۔

جماعت کے اکثر دوست ہمارے چھوٹے ماموں حضرت میر محمد الحق صاحب کو جانتے ہیں۔ انہوں نے حضرت خلیفۃ اول مولیٰ نور الدین صاحب سے اور بعض دوسرے اجنبی علماء سے علم حاصل کیا اور پھر اپنی فطری ذہانت اور مشق اور ذوق و شوق کے نتیجے میں جماعت کے جوئی کے علماء میں داخل ہو گئے۔ ان کا درس قرآن مجید اور درس حدیث سننے سے تعلق رکھتا تھا اور منظرے کے فن میں تو انہیں اپنی بیوقوفی حاصل تھا کہ بڑے بڑے جتہ پڑھ اور عیسائی پادری اور آریہ پندت ان کے سامنے بحث کے وقت طفل مخرب نظر آتے تھے۔

ابھی میرا حق صاحب کے عین کا ایک واقعہ ہے کہ ایک دفعہ وہ سخت بیمار ہو گئے اور حالت بہت تشویشناک ہو گئی اور اکثر دنوں نے مایوسی کا اظہار کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کے متعلق دعا فرمائی تو عین دعا کرتے ہوئے خدا کی طرف سے الہام ہوا کہ:

سَلَامٌ قَوْلًا مِنْ رَبِّ رَحِيمٍ

(بدلا امی و الحکم، امی مشفق)

”یعنی تیری دعا قبول ہوئی اور خدا نے رحیم و کریم اس نپتے کے متعلق تجھے سلامتی کی بشارت دیتا ہے“

چنانچہ اس کے جلد بعد حضرت میر محمد الحق صاحب بالکل توقع کے خلاف صحت یاب ہو گئے اور خدا نے اپنے مسیح کے دم سے انہیں شفا عطا فرمائی اور اس کے بعد وہ چالیس سال مزید زندہ رہ کر اور اسلام اور احمدیت کی شاندار خدمات انجام لاکر اور ملک و ملت میں بہت ہی نیکیوں کا بیج پڑا کہ تریبہ بچپن سال کی عمر میں خدا کو پیارے ہوئے وَرَكَلْ مَن عَتَيْهَا فَانْتِ وَرَكَبْتَهَا وَرَكَبْتَهَا كَرِيَاكُ ذُو الْجَلِيلِ ذَا الْاِكْرَامِ

مگر اس واقعہ کے تعلق میں ایک بہت عجیب بلکہ بے حد عجیب و غریب اور تہایت درجہ لطیف خدائی کرم یہ ظاہر ہوا کہ جب چالیس سال کے بعد حضرت میر صاحب کی اصل سستی کا وقت آگیا اور خدائی حکم کے تحت آسمان کے فرشتوں نے ان کا نام پکارا تو اس وقت یہ عاجزان کے پاس ہی کھڑا تھا اور وہ قریباً نیم بیہوش کی حالت میں بستریں پڑے تھے اور حافظ محمد رمضان صاحب سنوں طریق پر ان کے قریب بیٹھے ہوئے سو رہے تھے۔ اس وقت جبکہ حافظ صاحب قرآن مجید کی اس آیت پر پورے جو حضرت میر صاحب کے بچپن کے زمانہ میں ان کے تعلق حضرت مسیح موعود کو الفاظ ہوتی تھی سَلَامٌ قَوْلًا مِنْ رَبِّ رَحِيمٍ ۵ تو حضرت میر صاحب نے آخری سانس لیا اور خدا تاملے کے حضور حاضر ہو گئے۔ گویا بچپن میں اس خدائی رحمت کے پیمانے نے ان کے لئے دنیا کی زندگی کا دروازہ کھولا اور چالیس سال بعد بڑھاپے میں ابھی قرآنی الفاظ میں خدا کے فرشتوں نے انہیں آخری زندگی کے دروازے پر کھڑے ہو کر آواز دی۔ بچپن کی بیماری میں حضرت مسیح موعود کے اس الہام نے ان کے لئے جہانی صحت کا پیام دیا اور زندگی کی آخری بیماری فرشتوں نے انہیں انہی الفاظ میں جنت کے دروازے پر کھڑے ہو کر آہستہ آہستہ لے لیا۔ یقیناً یہ کوئی اتفاقی بات نہیں بلکہ خدائی قدرت و رحمت کا عجیب و غریب کرم ہے جو خدا نے اپنے اس نیک اور مجاہد بندے کے لئے ظاہر فرمایا کہ شریعہ پر اپنی ان الفاظ میں اسے بیماری کی حالت میں دنیوی زندگی کی بشارت دی اور چھب چالیس سال بعد ابھی الفاظ کے ذریعہ اس کے لئے آخری نعمتوں کا دروازہ کھول دیا۔ دوست خود کریں کہ ہمارے علم و تجربہ کا علم کتنا وسیع اور اس کی قدرت کتنی عجیب و غریب ہے کہ کھلی کے فن کی طرح ایک ہی سوچ ایک وقت میں دنیا کی نعمتوں کا نظارہ دکھاتی ہے اور دوسرے وقت میں وہی سوچ پردہ اٹھاتا کہ جنت الفردوس کا نظارہ پیش کر دیتی ہے۔ اور یہ دونوں نظارے حضرت میر صاحب کے لئے خدائی غیر معمولی رحمت اور حضرت مسیح موعود کی غیر معمولی جلالی شان

روایت (۵۱) یہ ہی مرزا نظام الدین صاحب ہیں جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حالات بعض خصوصاً مقدمات کھڑے کئے اور اپنی مخالفت کو یہاں تک پہنچا دیا کہ حضرت مسیح موعود اور حضور کے دوستوں اور مسایلوں کو دکھ دینے لگے۔ نئے حضور کی مسجد یعنی خدا کے گھر کا رستہ بند کر دیا۔ اور بعض غریب احمالیوں کو ایسی ذلت آمیز اور تین پینچاں کہ جن کے ذکر کا سہ سے شریف انسان کی طبیعت حجاب محسوس کرتی ہے (سیرت المہدی حصہ اول روایت نمبر ۱۴) مگر حضور کی رحمت اور شفقت کا یہ عالم تھا کہ مرزا نظام الدین جیسے معاند کی بیاری کا علم پا کر بھی حضور کی طبیعت بے چین ہو گئی۔

اس واقعہ سے حضور کے اس قول کی شاندار عملی تصدیق ہوتی ہے جسے میں نے گزشتہ سال کی تقریر میں بیان کیا تھا جس میں حضور فرماتے ہیں کہ ہمارا کوئی دشمن سے دشمن انسان بھی ایسا نہیں جس کے لئے ہم نے کم از کم دو تین دفعہ دعا نہ کی ہو (ملفوظات جلد سوم ص ۹۷) اللہ اللہ! کیا دل تھا اور اس دل نے خدائی رحمت کے وسیع اوسمان سے لگنا حصہ پایا تھا! کاش جماعت احمدیہ کے مرد اور عورتیں اور بچے اور بوڑھے اور جوانانہ خدا کی طرف سے اسی قسم کی رحمت کا در نہ پائیں تاکہ وہ اس جمالی شان کا آمین بن جائیں جو آسمان کے خالق و مالک کی طرف سے حضرت مسیح موعود کو عطا کی گئی تھی۔ آمین یا ارحم الراحمین۔

۱۶

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غیر معمولی جمالی صفات اور آپ کے بے مثال حسن و احسان کے باوجود خدائی سنت کے مطابق دنیا کی ہر قوم نے حضرت مسیح موعود کی انتہائی مخالفت کی اور کوئی دقیقہ آپ کو تکلیف پہنچانے اور ناکام رکھنے کا اٹھا نہیں رکھا اور ہر رنگ میں اپنے دروازے آپ پر بند کر دیئے۔ میں اس تعلق میں ایک چھوٹا سا دلچسپ واقعہ بیان کرتا ہوں۔ حضرت مسیح موعود کی بات ہے کہ حضرت مسیح موعود دلی تشریف لے گئے جو آپ کی زور و طاقت یعنی ہماری آماں جان رضی اللہ عنہا کا مولد و مسکن تھا۔ یہ ایک عجب اتفاق ہے کہ وہاں جانے سے پہلے حضور نے ایک روڈ دیکھا کہ حضور دلی گئے ہیں جن حضور نے وہاں کے سب دروازوں کو بند یا ماسے (تذکرہ ص ۵۷) چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ جب آپ دہلی پہنچے تو ساری قوموں کی طرف سے آپ کی شدید مخالفت کی گئی اور ہر قوم اور ہر طبقہ نے آپ پر اپنا دروازہ بند کر دیا۔ بے شک لوگ ملنے کے لئے آتے تھے اور کافی کثرت کے ساتھ آتے تھے۔ لیکن اکثر لوگ تو مخالفت کی غرض سے ہی آتے تھے اور انکار کی حالت میں ہی استہزاء سے بولتے واپس لوٹ جاتے تھے اور بعض برعلا مخالفت تو نہیں کرتے تھے مگر بڑی ہی وجہ سے خاموش رہتے تھے۔ اور بعض جن کے دل میں کچھ ایمان کی چنگاری روشن ہوتی تھی وہ مملکت روما کے ہرقل کی طرح اس چنگہ روی کو اپنے ہاتھ سے بچھا کر اپنی جھولی جھارتے ہوئے واپس چلے جاتے تھے۔

دلی نہ صرف بڑے بڑے جاہ و شہرت والے مسلمان بادشاہوں اور شاہان و شوکت والے حکمرانوں کا دار الحکومت رہا تھا بلکہ اس کی سر زمین میں بہت سے بزرگ اور اولیاء اور صلحاء بھی پیدا ہوئے تھے جن کے ہزار آج دلی کے زندہ انسانوں کی بجائے لوگوں کی زیادہ کشش کا موجب بنے ہوئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی منکسرانہ طبیعت اور نیک لوگوں کی سنت کے مطابق امداد کیا کہ جو محمد دین اور اولیاء کرام دلی کی خاک میں مدفون ہیں ان کی قبروں پر جا کر دعا کریں اور ان کے لئے اور اہل دلی کے لئے خدا سے خیر و برکت کے طالب ہوں چنانچہ حضور اس سفر کے دوران میں حضرت شیخ نظام الدین اولیاء اور حضرت سید دلی اللہ اور حضرت خواجہ باقی باللہ اور حضرت خواجہ محمد بیارکائی اور حضرت خواجہ میر درد رحمۃ اللہ علیہم کے مزاروں پر تشریف لے گئے اور ان کی قبروں پر کھڑے ہو کر درہ دل سے دعا فرمائی۔ جب آپ حضرت شیخ نظام الدین اولیاء کے مزار پر تشریف لے گئے تو اس وقت یہ ماجرا بھی یحییٰ بن عمر میں آپ کے ساتھ تھا۔ مجھے خوب یاد ہے کہ دعا کے بعد حضور نے فرمایا کہ اس وقت اس جگہ لوگوں کی کثرت ہے اور شوہ

زیادہ ہے ورنہ میں یقین رکھتا ہوں کہ مجھے اس جگہ کشف کے ذریعہ ہمداری کی حالت میں ہی حضرت شیخ نظام الدین اولیاء کی ملاقات ہوجاتی۔ اس وقت خواجہ حسن نظامی صاحب مرحوم بالکل نوجوان تھے اور وہ حضور کے ساتھ ہو کر بڑے ادب کے طریق پر حضور کو درگاہ کی مختلف زیارت کا ہیں دکھاتے پھرتے تھے۔ بالآخر جب حضرت مسیح موعود دلی کے سفر سے قادیان کو واپس روانہ ہوتے گئے تو خواجہ حسن نظامی صاحب نے حضور سے درخواست کی کہ آپ حضرت نظام الشیخ کے مزار پر تشریف لے گئے تھے اس کے متعلق کچھ مناسب الفاظ تحریر فرمادیں حضور نے وعدہ فرمایا کہ قادیان جا کر کچھ دلی کا چٹا ٹیچہ قادیان واپس پہنچتے ہیں حضور نے خواجہ حسن نظامی صاحب کو ذلی کی تحریر لکھ کر بھیجی اور دلی کے حالات سفر اور دلی والوں کا کارگی گویا ایک جیتی جاگتی تصویر ہے۔ حضور اس تحریر میں فرماتے ہیں کہ۔

”مجھے بتائی جائے گا اتفاق ہوا تو مجھے ان صلحاء اور اولیاء الرحمن کے مزاروں کی زیارت کا شوق پیدا ہوا جو اس خاک میں سوئے ہوئے ہیں کیونکہ جب مجھے دہلی والوں کی طرف سے محبت محسوس نہ ہوئی تو میرے دل نے اس بات کے لئے جوش مارا کہ وہ ارباب صدق و صفا اور عاشقان حضرت مصلیٰ جاوہری طرح اس زمین کے باشندوں سے بہت سے جو روجھا دیکھ کر اپنے محبوب حقیقی کو جاملے ان کے متبرک مزاروں سے ہی اپنے دل کو جوش کر لوں۔ پس میں اسی قیمت سے حضرت خواجہ شیخ نظام الدین رضی اللہ عنہ کے مزار متبرک پر گیا اور ایسا ہی دوسرے چند شیخ کے متبرک مزاروں پر بھی گیا خدا تم سب کو اپنی رحمت سے معمور کرے۔ آمین ثوابت

الراقم عبد اللہ الصمد عذر اللہ المصیح الموعود من اللہ الاحد“

(بدرد ۲۴ نومبر ۱۹۶۷ء)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس تحریر میں جس گہرے رنج و الم اور جس دلی حسرت کا اظہار نظر آ رہا ہے وہ کسی تشریح کا محتاج نہیں گویا یہ خیال کہ دلی کا تاریخی شہر جس کی خاک میں سینکڑوں عالی مرتبہ بزرگ اور صلحاء اور اولیاء مدفون ہیں حضور کے لئے ہوئے نور ہدایت اور اسلام کے دور ثانی کی برکات سے محروم رہا جا رہا ہے حضور کے دل کو بے چین کر رہا تھا اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت حضور کو کاشفی حالت میں اپنی آنکھوں کے سامنے ان کثیر العدد بزرگوں کو دیکھ رہے تھے جو دلی کے چترہ جیتے میں مدفون ہیں اور پھر ان سے برکت کی نظر ان بزرگوں کی موجودہ اولاد کی طرف جاتی تھی جو اب اپنی جمالت اور تصدق کی وجہ سے اس نور کا انکار کر رہی تھی جسے دیکھنے کے لئے ان کے لاکھوں کوڑوں باپ دادا ترستے ہوئے دنیا سے رخصت ہو گئے۔ یہی وہ حسرت تھی جس نے حضور کے دل کو بے چین کر دیا۔ مگر حضرت مسیح موعود کی حسرت ہرگز باپوں کے رنگ میں نہیں تھی بلکہ رنج اور افسوس اور دکھ کے رنگ میں تھی۔ اور یہی قسم کی حسرت تھی جس کے متعلق خود خدائے عرش انبیاء کے انکار کا ذکر کرتے ہوئے قرآن میں فرماتا ہے کہ۔

يَا حَسْرَةً عَلَى الْعَالَمِ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ

دوسرا آیت ۳۱
یعنی حسرت ہے دنیا کے لوگوں پر کہ خدا کی طرف سے جو رسول بھی ان کی طرف آئے وہ ہمیشہ ان کا انکار کرتے اور اس پر ہنسی اڑاتے ہیں۔
چنانچہ دوسری جگہ لوگوں کے اس انکار اور اپنی اس حسرت کے ساتھ جوڑ ملتے ہوئے اپنی آئینہ شاندار عقوبت کی طرف اشارہ کر کے فرماتے ہیں کہ۔

امروز قوم من نشنا سد مقام من
روزے بگری یاد نہ وقت خود کشرم
(ازالہ اہام)
”یعنی آج میری قوم نے میرے مقام کو نہیں پہچان لیا۔ وہ وقت آتا ہے جبکہ وہ دور رو کر بڑی حسرت کے ساتھ میرے مبارک زمانہ

کو یاد کیا کرچی؟

اور دوسری جگہ کہ خدا نے اس کی زبردست نصرت اور اپنے مشن کی یقینی اور قطعی کامیابی کے متعلق بڑی تھوڑی سی بات کہی۔

”اے لوگو! تم یقیناً سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو اخیر وقت تک مجھ سے وفا کرے گا۔ اگر تمہارے مرد اور تمہاری عورتیں اور بچے اور تمہارے بڑے اور تمہارے چھوٹے اور تمہارے بڑے رب کی کبریٰ ہاک کرنے کے لئے دعا میں کریں یہاں تک کہ سجدے کرتے کرتے ان کے ناک گل جا میں ہاتھ تشل ہو جائیں تب بھی خدا ہرگز تمہاری دعا نہیں سنے گا اور نہیں رُکے گا جب تک وہ اپنے کام کو پورا نہ کرے۔ اور اگر انہوں میں سے ایک بھی میرے ساتھ نہ ہو تو خدا کے فرشتے میرے ساتھ ہوں گے۔ اور اگر تم گواہی کو پھینکو تو قریب ہے کہ پتھر میرے لئے گواہی دیں۔ پس اپنی جانوں پر ظلم مت کرو۔ کاڈوں کے اور خندہ ہوتے ہیں اور قضاؤں کے اور... میں اس زندگی پر لعنت بھیجتا ہوں جو عیوض اور انتر کے ساتھ ہو اور نیز اس حالت پر بھی لعنت بھیجتا ہوں کہ مخلوق سے ڈر کر خالق کے امر سے کنارہ کشی کی جائے۔ یقیناً سمجھو کہ میں تمہارے موسم آیا ہوں اور تمہارے موسم جاؤں گا۔“ (الربعین ص ۱۰۷)

یہ وہ ایمان کامل اور یقین محکم ہے جو ایک باؤ کے دل پر آسمان کی بلندیوں سے نازل ہوتا ہے اور اس ایمان کو یہ زبردست طاقت حاصل ہوتی ہے کہ وہ پہاڑوں کو پاش پاش کرے اور پانیوں کو چیرتا اور طوفانوں کو پھیلاتا چلا جاتا ہے۔ اور یہی وہ ایمان ہے جس میں خدا کی طرف سے دلوں کو فتح کرنے کی حیرت انگیز قوت ودیعت کی جاتی ہے۔

۱۷

اس جگہ میں جملہ مقررہ کے طور پر کچھ اپنے مقلوب کہتا چاہتا ہوں۔ وہ یہ کہ سلاطین قریباً تمام کا تمام میری صحت کی خرابی میں گزارا ہے۔ اور بعض اوقات تو اس دوران میں میری صحت بہت زیادہ گر جاتی رہی ہے۔ میں بیماریاں تو مجھے پہنچتی ہی ہوتی ہیں یعنی تقریباً اور کئی بار بلڈ پریشر اور ڈیپریسشن جو تینوں کافی تکلیف دہ اور خطرناک ہیں اس کے علاوہ اکثر اوقات تیری جھینس بھی زیادہ تیز رہتی ہے جو گھبراہٹ اور بے چینی کا موجب ہوتی ہے۔ مزید برآں سلاطین کے آخیں آکر مجھے دل کی تکلیف کا بھی عارضہ ہو گیا اور میرے دل میں ایسا نقص پیدا ہو گیا کہ بار بار دل میں درد اٹھتا تھا جس کی لہریاں بائیں اور دائیں طرف جاتی تھیں جو ایک خراب علامت سمجھی جاتی ہے۔ دراصل ایک دفعہ ۱۹۵۹ء میں بھی مجھے دل کی بیماری کا حملہ ہوا تھا جس کی وجہ سے میں چار ماہ تک موت و حیات کے درمیان لٹکتا رہا۔ مگر اس کے بعد میرے خدا نے مجھ پر رحم کیا اور کئی سال تک میری صحت ایسا رہی کہ گوئی بالکل تندرست تو نہیں ہو سکا مگر خدا کے فضل سے علمی کاموں میں توجہ دینے اور ایک حد تک محنت کرنے کے قابل ہو گیا لیکن سلاطین کے آخیں جبکہ میری عمر کسی حساب سے ستر سال کی ہو رہی ہے غالباً زیادہ کام کرنے کی وجہ سے میری تکلیف پھر خود کو اپنی بعض اوقات روزانہ اور بعض اوقات وقفہ وقفہ کے ساتھ دل کی تکلیف کے دورے ہونے لگے اور کئی بار بہت بڑھ چکی۔

حال ہی میں لاہور کے ایک قابل ڈاکٹر نے جو ماہر امراض قلب میں مجھے ربوہ میں آکر دیکھا اور میرے دل اور جگر اور سینے وغیرہ کا معائنہ کرنے اور دل کا ای۔سی۔سی۔ی فوٹو لینے کے بعد انہوں نے بتایا کہ میرے دل کو کافی نقصان پہنچ چکا ہے اور مزید نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے اور تاکید کی کہ مجھے کچھ عرصہ تک محنت اور کوشش اور پریشانی والے کام سے کلی طور پر اجتناب کرنے ہونے چاہئے۔

ان حالات میں مجھے موجودہ تقریر ذکر صیب یعنی ”سیرت نبویہ“ کی کتاب میں اس دفعہ خاطر خواہ توجہ دینے کا موقع نہیں مل سکا۔ یعنی نہ تو میں شکیک

طرح روایات اور واقعات کا انتخاب کر سکا ہوں اور نہ ہی میں نے ان روایات اور واقعات کو مؤثر اور دلچسپ زبان میں بیان کرنے کی طاقت پائی ہے بلکہ محض سرسری مطالعہ اور سرسری انتخاب کے نتیجے میں جو عام روایتیں میرے علم میں آئیں انہیں سادہ زبان میں بیان کر دیا ہے۔ آگے اللہ تعالیٰ انسان کی زبان اور قلم میں تاثیر ڈالنے والا ہے اور میں اسی سے بہتری کی امید رکھتا ہوں اپنے دوستوں سے درخواست کرتا ہوں کہ اگر وہ ان حالات میں میرے اس مجموعہ میں کوئی خامی یا کمزوری دیکھیں تو مجھے معذور تصور فرمائیں۔ اور اگر کوئی خوبی پائیں تو اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں صحت کی کجی خدا کے ہاتھ میں ہے۔ اور وہی اپنے فضل سے سناتے والے کو صحت کے ساتھ ساتھ اپنے بیان میں اثر پیدا کرنے کی توفیق دے سکتا ہے اور وہی ہے جو سننے والوں کے دل و دماغ کی کھڑکیاں کھولنے کی طاقت رکھتا ہے۔

بس اسی جملہ منظر منظر کے ساتھ میں اپنے اصل مضمون کی طرف رجوع کرتے ہوتے اپنے یقینہ مضمون کو مختصر طور پر بیان کرنے کی کوشش کر دوں گا۔ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ الْعَظِيمِ

۱۸

میں اپنی گزشتہ سال کی تقریریں اقتدار کی معجزات کی تشریح کے متعلق کچھ بیان کر چکا ہوں۔ ایسے معجزات خدا تعالیٰ کی طرف سے کسی وحی و الہام کے نزول کے بغیر محض ایک مسلسل بزدانی کی روحانی قوت سے وجود میں آتے ہیں اور اس کی صداقت اور خدا کی نصرت کی زبردست دلیل بن جاتے ہیں۔ تم حضرت علیؑ علیہ السلام کی پاک زندگی میں ایسے بہت سے معجزات کی مثال ملتی ہے کہ جب آپ نے اپنی قوت تقسیم اور خدا داد روحانی طاقت کے ذریعہ غیر معمولی معجزات کا عالم پیدا کر دیا۔ مثلاً بعض اوقات جبکہ کوئی فوری علاج میسر نہیں تھا آپ نے ایک عجز بوجھانی کی بسمار آنکھ پر اپنا ہاتھ رکھا اور وہ خدا کے فضل سے کئی قسم کے ظاہری علاج کے بغیر ابھی ہو گئی (بخاری حالات غزوہ تبوک) یا آپ نے کسی اشتہار ورت کے وقت تھوڑے سے پانی کے برتن میں اپنی انگلیاں ڈالیں اور وہ آپ کے ہاتھ کی برکت سے جوش مار کر پینے لگا اور صحابہ کی ایک بڑی تعداد اس سے سیراب ہو گئی (بخاری)۔ باب شرب المبرکۃ والماء المبارک یا فزا کی حکمت کے وقت میں آپ کی برکت سے تھوڑا سا کھانا کثیر التعداد صحابہ کے لئے کافی ہو گیا اور سب نے اس کھانے سے سیری حاصل کی (بخاری) یا سب غزوہ الخندق میں سب اقتدار کی معجزات کی روشن مثالیں ہیں جو خدا نے عرش نے اپنے محبوب رسول کی خاطر اس کے ہاتھ پر بظاہر فرمائیں۔

اسی قسم کے اقتدار کی معجزات خدا کے فضل سے حضرت مسیح موعودؑ باقی سلسلہ احمدیہ کی زندگی میں بھی کافی تعداد میں ملتے ہیں مثلاً آپ نے کسی بے چین بیمار پر اپنا ہاتھ رکھا اور وہ محض آپ کے ہاتھ کے چھونے سے شفا پائی ہو گئی یا آپ نے کسی فوری ضرورت کے وقت تھوڑے سے کھانے میں اپنی انگلیاں ڈالیں اور وہ کثیر التعداد لوگوں کے لئے کافی ہو گیا وغیرہ وغیرہ۔ بیشک جیسا کہ قرآن مجید فرماتا ہے معجزات کا منبع صرف خدا تعالیٰ کی ذات ہے اور کسی نبی یا رسول کو ان خود یہ طاقت حاصل نہیں کہ وہ خدا کی اذن کے بغیر کوئی معجزہ دکھائے (سورہ مؤمن آیت ۷۹) اور تیری نبیوں کی یہ نشان ہے کہ وہ خود باللہ یا اللہ کی طرح کائنات دکھاتے ہیں۔ یہ بھی خدا کی سنت ہے کہ بعض اوقات وہ اپنے خاص پیاروں اور مقبولوں کی خاطر مومنوں کے ایمان میں تازگی سدا کرتے یا ان کے عرفان میں زیادتی کا رستہ کھولنے کے لئے اس قسم کے خارق عادت نشانات دکھاتا ہے کہ خدا کے اذن کے ساتھ ان کی طرف سے صرف اشارہ ہونے پر بعض ہاتھ کے چھو جانے سے غیر معمولی نتائج پیدا ہو جاتے ہیں جیسا کہ میں بتا چکا ہوں یہ طاقت کسی نبی یا رسول کو مستقل طور پر حاصل نہیں ہوتی بلکہ صرف استثنائی طور پر وقتی صورت میں خدا کی طرف سے ودیعت کی جاتی ہے۔ لیکن چونکہ ایسے اقتدار کی معجزات کی تفصیل تشریح میری گزشتہ سال کی تقریر میں کر چکی ہے (دُر مضمون صفحہ ۳۴، ۳۵، ۳۶)

اس لئے اس جگہ اس کے متعلق زیادہ بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔

یہاں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے صرف ایک دو واقعات ایسے بیان کرنا ہوں کہ جب گھر میں کھانا تھوڑا تھا اور جہان بہت زیادہ آگے اور متغلبین کو بھربھرا ہوا تو حضرت مسیح موعودؑ کے دم کی برکت سے یہ تھوڑا سا کھانا ہی کثیر التعداد مہلوں کے لئے کافی ہو گیا۔

میاں عبداللہ صاحب سنوری نے جو حضرت مسیح موعودؑ کے بہت مخلص اور بڑے قدیم صحابی تھے مجھ سے بیان کیا کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے چند مہلوں کی دعوت کی مگر میں اس وقت جبکہ کھانا کھانے کا وقت آیا زیادہ جہان آگے اور ”مسجد مبارک مہلوں سے بھر گئی“۔ اس پر حضرت مسیح موعودؑ نے حضرت بیوی حمی کو اندر کھلا بھیجا کہ ”اور جہان آگے میں کھانا زیادہ بھجواؤ“۔ اس پیام کے جانے پر حضرت اماں جان نے گھبرا کر حضرت مسیح موعودؑ کو اندر بلوایا اور کہا کہ کھانا تو بہت تھوڑا ہے اور صرف ان چند مہلوں کے مطلق پکا یا گی تھا جن کے متعلق آپ نے فرمایا تھا۔ اب کیا کیا جائے حضرت مسیح موعودؑ نے بڑے اطمینان کے ساتھ فرمایا کہ۔

”گھبراؤ نہیں اور کھانے کا برتن میرے پاس ہے آؤ“

پھر حضرت مسیح موعودؑ نے اس برتن پر ایک روپال ڈھانک دیا اور روپال کے نیچے سے اپنا ہاتھ گزار کر اپنی اچھیلیاں چادروں کے اندر داخل کر دیں اولہ پھر یہ فرماتے ہوئے باہر تشریف لے گئے کہ۔

”اب کھانا نکالو خدا برکت دے گا“

میاں عبداللہ صاحب روایت کرتے ہیں کہ یہ کھانا سب نے کھایا اور سب میر ہو گئے اور کچھ بچ بھی گیا۔ (سیرت المہدی حصہ اول روایت ۱۱۴۴)

۱۹

میں نے جب میاں عبداللہ صاحب کی یہ دلچسپ روایت حضرت اماں جان رضی اللہ عنہا کے پاس بیان کی تو انہوں نے فرمایا کہ ایسے واقعات حضرت مسیح موعودؑ کی برکت سے ہمارے گھر میں بار بار ہوتے ہیں جتنا پتھر انہوں نے ایک لطیف واقعہ مثال کے طور پر بیان کیا کہ ایک دفعہ میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے بہت تھوڑا سا پلاٹ پکایا جو صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے ہی کافی ہو سکتا تھا مگر اس دن ذاب محمد علی خان صاحب جو ہمارے ساتھ والے مکان میں بسنے لگے وہ اور ان کی بیوی اور بچے وغیرہ سب ہمارے گھر آ گئے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام مجھ سے فرمایا کہ ان کو بھی کھانا کھلاؤ۔ میں نے حضرت مسیح موعودؑ سے کہا کہ چاول تو بالکل ہی تھوڑے ہیں کیونکہ میں نے یہ چاول صرف آپ کے لئے ہی تیار کروائے تھے۔ اس پر حضرت مسیح موعودؑ نے چاولوں کے پاس آ کر ان پر دھمکی اور مجھ سے فرمایا کہ۔

”اب تم خدا کا نام لے کر ان چاولوں کو تقسیم کر دو“

حضرت اماں جان فرماتی تھیں کہ ان چاولوں میں ایسی فوق العادہ برکت پیدا ہوئی کہ ذاب صاحب کے سارے گھر والوں نے یہ چاول کھائے اور حضرت مولوی ذوالقرنین صاحب اور مولوی عبدالکرم صاحب کے گھروں میں بھی چاول بچھوٹے گئے اور ان کے علاوہ کئی دوسرے لوگوں کو بھی دیئے گئے اور چونکہ وہ ”برکت والے چاول“ مشہور ہو گئے تھے اس لئے بہت سے لوگوں نے ہم سے آ کر چاول مانگے اور ہم نے سب کو دینے اور خدا کے فضل سے وہ سب کے لئے کافی ہو گئے (سیرت المہدی روایت نمبر ۱۱۴۴)

حضرت اماں جان فرماتی تھیں کہ اس قسم کے اور بھی بہت سے واقعات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں گزرے ہیں کہ خدا نے حضور کے دم کی برکت سے عین وقت چیلہ کوئی انتظام نظر نہیں آتا تھا حضورؑ سے آگے کھانے کو زیادہ کر دیا۔ دراصل چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تکبیر فرماتے تھے کہ جو جہان بھی آئے وہ کھانے سے محروم نہ رہے اور اکثر جہان اجاں آجاتے تھے اور قادیان ان دنوں میں ایک چھوٹا سا گاؤں ہوتا تھا جس میں کھانے کی چیزیں نہیں ملتی تھیں۔ اس لئے ہر حال میں ہی میسر نہیں تھا سب کے لئے وقت بے وقت کھانے کا انتظام کیا جاتا تھا اور خدا کے فضل سے وہ کافی

ہو جاتا تھا۔

دنیا کے لوگ جو اپنے مادی قانون کے تصورات اور مادی مشاہدات سے گھرے ہوئے ہیں وہ شاید ان باتوں کو نہ سمجھ سکیں کیونکہ وہ روحانی اچھوٹوں سے محروم ہیں مگر تن لوگوں نے خدا کو دیکھا اور بچانا سے اور اس کی وسیع قدر توں کا مشاہدہ کیا ہے وہ جانتے ہیں کہ حقیقتہً خدا ہی دنیا کا واحد خالق و مالک ہے اور خدا ہی ہے جس نے اپنی انہی حکمت کے ماتحت دنیا میں خبر و شر کی تقدیر جاری کر رکھی ہے اور وہی ہے جس نے زمین و آسمان کی چیزوں میں مختلف خواص و ولایت کئے ہیں۔ اور پھر خدا اپنے بننے ہوئے قانون کا غلام نہیں بلکہ جیسا کہ وہ قرآن میں خود فرماتا ہے وہ خاص حالات میں خاص ضرورتوں کے ماتحت اپنے قانون کو وقتی طور پر بدل بھی سکتا ہے اس لئے ایسے لوگ اس بات کو اچھی طرح سمجھتے اور جانتے ہیں کہ خدا کی طاقتیں آنی و سبوح اور انہی عجیب و غریب ہیں کہ جن کی نہ کوئی حد ہے نہ حساب۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ لوگ اپنے مادی ماحول سے آگے نکل کر اپنی روحانیت کی اچھیلیاں کھولیں اور پھر وہ متاثر نہ ہوں جو ہزاروں قبیلوں اور ہزاروں دلیلوں کے زمانہ میں دینا دیکھتی چلی آئی ہے سبھی نے کیا خوب کہا ہے کہ۔

بیا در بزمِ مستی تا بہ بستی عالمے دگر
بیتے زبیر و ابلیس زبیر آدھے دگر

”یعنی خدا کی محبت میں محو ہو کر اس کے عاشقوں کے زمرہ میں داخل ہو جاؤ پھر تمہیں اس مادی دنیا کے علاوہ بالکل اور دنیا نظر آنے لگی جس کا بہشت بھی اولیٰ ہے اور ابلیس بھی اولیٰ ہے اور آدم بھی اور ہے۔“

۲۰

دوسرے نیک لوگوں نے تو اپنی اپنی استعداد اور اپنی اپنی روحانی طاقت کے مطابق بہشت دیکھے ہوں گے مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام باقی سلسلہ احمدیہ کا بہشت کیلئے خدا کی ذات والا صفات میں مرکوز تھا آپ اللہ کے عشق میں اس قدر غوا اور محو رہے کہ ہزاروں سال سے اس طرح بالاپہنچے تھے جن طرح کہ آسمان کا ایک بڑا ستارہ زمین کی پستیوں سے بالا ہوتا ہے میں آپ کے اس بے مثال عشق کی حد مثالیں اپنی تقریر سیرۃ طیبہ میں بیان کر چکا ہوں جس میں محبت الہی اور عشق رسول کا مضمون مری تقریر کا مرکز ہی لفظ تھا۔ آپ کا نفس اس طرح نظر آتا تھا کہ گویا وہ ایک عجلہ اسفنج کا ٹکڑا ہے جس میں خدا کی محبت کے سوا کسی اور کی محبت کے لئے جگہ باقی نہ رہتی۔ ایک جگہ آپ اللہ تعالیٰ کے عشق میں متوالے ہو کر فرماتے ہیں کہ۔

”مسا لا بہشت ہمارا خدا ہے اور ہماری اعلیٰ لڑائی ہمارے خدا ہیں کیونکہ ہم نے اسے دیکھا اور ہم ایک خوبصورتی اس میں پائی۔ یہ دولت لینے کے لائق ہے اگر یہ جان دینے سے ملے۔ اور یہ عمل خریدنے کے لائق ہے اگرچہ تمام وجود دلوں سے حاصل ہو۔ اسے محو ہوا اس جذبے کی طرف دوڑو کہ وہ تمہیں سیراب کرے گا۔ یہ زندگی کا چشمہ ہے جو تمہیں سیراب کرے۔“

دوسری جگہ آپ فرماتے ہیں۔ دوست غور سے سنیں کہ کس والہانہ انداز میں فرماتے ہیں کہ۔

”ابتداء کے وقت ہمیں اندیشہ صرف اپنی جماعت کے بعض کمزور لوگوں کا ہوتا ہے میرا تو یہ حال ہے کہ اگر مجھے صاف آواز آئے کہ تو محذول ہے اور تیری کوئی مراد ہم پوری نہیں کرے گی تو مجھے خدا تعالیٰ کی قسم ہے کہ پھر بھی میرے اس عشق و محبت الہی اور خدمت دین میں کوئی کمی واضح نہیں ہوگی۔ اس لئے کہ میں تو اسے دیکھ چکا ہوں اور پھر آپ نے یہ قرآنی آیت پڑھی کہ هل نشکونہ سبیشہ (یعنی کیا خدا عیب بھی کوئی اور ہے جسے محبت کا حقہ اٹھایا جاسکے؟) (سیرت مسیح موعود مصنفہ

مولوی عبدالکرم صاحب

باقی رہی رسول کی محبت سو وہ خدا کی محبت کا حصہ اور اسی کی نطل ہے اور باہمن ہے کہ ایک سیاہی میں خدا کی محبت سے تو سرشار ہو مگر خدا کے پیچھے ہوئے افضل الرسل کی محبت سے محروم رہے بہر حال یہ وہ بہشت ہے جس کے لئے حضرت مسیح موعودؑ نے جزائرا کے خیال سے بالکل بالامو کر دین کی خدمت کی اور اسلام کا یوں بالا کرتے کے لئے اپنی جان کی بازی لگادی اور یہی وہ بہشت ہے جس میں حضور اپنے آقا اور فقدا اور محبوب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں جزائرا کے دن خدا کے فضل سے جگہ پائیں گے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی ایک نظر میں خدا کی محبت کے گن گاتے ہوئے کی خوب فرمایا ہے کہ:

ہر اک عاشق نے ہے اک بت بنایا
ہمارے دل میں یہ دلبر سما یا
دہی آرام حال اور دل کو بھایا
وہی جس کو کہیں ربؐ لیرایا
مجھے اس یار سے یوں نہ جاں ہے
وہی جزت تر دہی دارالانال ہے
برائ اس کا دل طلاقت جہاں ہے
محبت کا تو اک دویا رواں ہے

بے شک خردی زندگی کی جنت بھی حق ہے اور دوزخ بھی حق ہے اور مومن اور کافر اپنے اپنے ایمان اور اعمال کے مطابق اس جنت و دوزخ میں جگہ پائیں گے مگر نبیوں اور رسولوں کی حقیقی جزت صرف خدا کی محبت اور خدا سے عشق میں ہوتی ہے بجز عام صلحا کے لئے بھی اصل مقام رحمت اللہ علیہ کا ہے اسی لئے قرآن مجید میں جزت کی عام نعمتوں کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا اللہ کا خاص طور پر علیہ صلوٰۃ میں ذکر کیا گیا ہے جیسا کہ فرمایا **وَرَضَوْنَا لِي وَرَحْمَةً مِّنَ اللّٰهِ** آیت ۲۷ سورہ ذر آیت ۲۷ یعنی جنت کی نعمتوں میں خدا کی رحمتا سے اعلیٰ نعمت ہے اور یہی ہر پتے مومن کے سلوک کا منتہی ہونا چاہیے کہ وہ "حور و قصور" کی جنت کے پیچھے لگنے کی بجائے خالق الارض سما کی بے لوث محبت کی فضا میں لیرا کرے۔

۲۱

محبت محبت کو کیجئے ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا اور اس کے محبوب حضرت افضل الرسل محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم (فدا نفسی) سے ایسی شدہ محبت کی جو حقیقتاً بے مثال تھی اور پھر ان دو محبتوں کے نتیجوں میں آپ نے مخلوق کی بندگی اور شفقت کو بھی انتہا تک پہنچا دیا۔ اس سہو نہ محبت کے نتیجوں میں آپ کو اللہ تعالیٰ نے ایسی مخلص جماعت عطا فرمائی جو آپ کے ساتھ غیر معمولی اخلاص اور عقیدت کے جذبات رکھتی تھی اور اپنے ایمان کی مضبوطی اور اپنے جذبہ قربانی اور سچا اطاعت میں خدا کے فضل سے صحابہ کے رنگ میں رنگین تھی اور مخالفوں کی انتہائی مخالفت کے باوجود یہ الہی جماعت ہمارے زنی کئی چلی گئی اور اللہ تعالیٰ نے اسے ہر رنگ میں بار آور برومند کیا چنانچہ حضرت مسیح موعودؑ کی وفات کے وقت آپ کے یہ حلقہ گوش ذرائع چار لاکھ کی تعداد کو پہنچ چکے تھے اور ان میں سے ہر ایک حضرت مسیح موعودؑ پر اس طرح جان دینا تھا جس طرح کہ ایک پودا نہ شمع کے گدگدوتا ہوا دیتا ہے اور یہ دیکھ کر حیرت ہوتی ہے کہ حضرت مسیح نامہ کی اس قلیل جماعت کے مقابلہ پر جو انہیں اپنی زندگی کے تمام میں میسر آئی مسیح جہی کی اس کثیر التعداد جماعت کا مقام محبت اور اخلاص اور ایمان اور جذبہ قربانی کتنا بلند تھا! میں اس جگہ صرف مثال کے طور پر پانچ احمدیوں کا ذکر کرتا ہوں جو جماعت احمدیہ کے مختلف طبقات سے تعلق رکھتے تھے اور تیسرا وہ سب کے سب ایسے نہیں تھے جو جماعت کے چوٹی کے نمبر سمجھے جاتے ہوں بلکہ ان میں سے بعض تو ایسے عام احمدیوں میں سے تھے جنہیں شاہد جماعت کے اکثر دوات جانتے بھی نہیں۔

ان میں سب سے اول نمبر پر حضرت مولوی نور الدین صاحب تھے جو غیر منظم ہندوستان کے مشہور ترین علماء اور قابل ترین اطنباء میں شمار کئے جاتے تھے انہوں نے بحیثیت کا سلسلہ شروع ہوتے ہی پہلے نمبر پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی محبت کی اور پھر حضور پر ایسے گردیدہ ہوئے کہ اپنا وطن چھوڑ کر قادیان میں ہی دھوئی بنا کر بیٹھ گئے۔ اور حضرت مسیح موعودؑ کی وفات پر جماعت احمدیہ کے پہلے خلیفہ بنے۔ ان کی اطاعت اور ذرا بندوباری کا معیار اساتذہ اور ایسا بلند تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک جگہ ان کے متعلق فرمایا ہے کہ وہ میرے پیچھے اس طرح چلتے ہیں جس طرح کہ انسان کے ہاتھ کی نبض اس کے دل کی حرکت کے پیچھے چلتی ہے (ایک کلمات اسلام ۵۸)

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ جب حضرت مسیح موعودؑ نے دلی سے حضرت مولوی نور الدین صاحبؑ کو کسی کام کے تعلق میں قادیان کے پتے پر ایک تار دلائی اور تار لکھنے والے نے یہ الفاظ لکھ دیئے کہ "ملا تو قف دلی پہنچ جاہیں" اس وقت حضرت مولوی صاحب اپنے مطب میں بیٹھے ہوئے روزمرہ کے کام میں مصروف تھے۔ اس تار کے ملنے پر آپ فوراً وہیں سے اٹھ کر سیدھے دفتر اس کے گھر جائیں یا سفر کے لئے گھر سے کوئی خرچ منگوائیں یا بستر تیار کریں یا اور ضروری سامان سفر ساتھ لیں قادیان کے اڈا خانہ کی طرف روانہ ہو گئے اور جب کسی نے اس کیفیت کو دیکھا کہ جب حضرت آپ اس طرح غیر کسی سامان کے لیے سفر پر جا رہے ہیں تو حضرت مولوی صاحب نے فرمایا کہ امام نے ملایا ہے کہ "ملا تو قف آجاؤ" اس لئے اب میرا ایک منٹ کے لئے بھی وقت جائز نہیں اور میں جس طرح بھی ہو بھی جا رہا ہوں۔ خدا نے بھی آپ کے اس توکل کو غیر معمولی قبولت سے نوازا اور چنانچہ رستہ میں ہی علی طریق بر سارے اظہارات باروں ٹوک ہوتے چلے گئے اور آپ اپنے اٹام کی خدمت میں بلا توقف حاضر ہو گئے یہ وہی حضرت مولوی نور الدین صاحبؑ ہیں جن کی انجی اور تقی نے اور علم اور فراموش اور محبت اور عقیدت اور قربانی کو دیکھ کر حضرت مسیح موعودؑ نے اپنے ایک خط میں فرمایا ہے کہ:

چرخش بودے اگر ہر اک زامت زور دین بودے
میں بودے اگر ہر دل بڑا زور لیں بودے

یعنی کیا ہی اچھا ہو کہ امت کا سر فرد زور دین بن جائے اور یقیناً ایسا ہی ہو اگر ہر مسلمان کا دل یقین کے ذر سے بھر جائے! لاریب حضرت مولوی صاحب کے علم اور اخلاص اور تقویٰ اور توکل اور اطاعت امام کا مقام بہت ہی بلند اور ہر لحاظ سے قابل رشک تھا۔ دوسری مثال جب کہ میں اپنی ایک تقریر میں بھی تفصیل سے بیان کر چکا ہوں حضرت مولوی سید عبداللطیف صاحب شمشیری ہیں یہ بزرگ محنت افغانستان کے رہنے والے تھے اور اس علاقہ کے چوٹی کے ذہنی علماء میں سے سمجھے جاتے تھے اور ساتھ ہی بڑے با اثر رئیس بھی تھے حتیٰ کہ انہوں نے ہی امیر خیر آباد خان کی تاج پوشی کی رسم ادا کی تھی جب صاحبزادہ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مسیح اور مہدی ہونے کا دعویٰ مسند تحقیقات کے لئے قادیان آئے اور اپنے زور فراموش سے آپ کو دیکھ کر اور آپ کے دعوے کو بوجہ قبول کر لیا۔ ان کے دایں جانے پر کابل کے علماء نے ان کے تعلق کو کافر کا فتویٰ دیا اور واجب القتل قرار دے کر امیر کے پاس ان کے منگوار کئے جانے کی سفارش کی۔ چنانچہ اس فتویٰ کی بناء پر امیر حبیب اللہ خاں نے آپ کو سستیا کر کے کاخم دے دیا۔ اس پر حضرت صاحبزادہ صاحب کو بڑے ظالمانہ طریق پر کمر تاب زمین میں گاڑ دیا گیا اور میر نے خود موقع پر جا کر ان کو آخری دفعہ سمجھا یا کہ اب بھی وقت ہے کہ اس عقیدے سے باز آجائیں مگر وہ ایک لہائی طرح اپنے ایمان پر قائم رہے اور یہی کہتے ہوئے پھرنے کی بے پناہ بوجھا میں جان دے دی کہ "میں عداقت کو میں نے خدا کی طرف سے حق سمجھ کر دیکھا اور پہچانا ہے اسے کبھی نہیں چھوڑ سکتا" اور اس طرح بہت سے لوگوں کے بعد آنے کے باوجود خدا کی راہ میں گم گئے۔ حضرت مسیح موعودؑ ان کے متعلق فرماتے ہیں کہ:

پہر خطر بہت اس سامان حیاست
صد ہزاراں اثر دایقش در جہاست

صد ہزاراں فرسخے دو کوٹے یا ر
 دشت پر خار و بلاش صد ہزار
 بنگر این شتی ازاں شیخ مجھ
 این بیاباں کردے از کس قدم
 تذکرۃ الشہادتین

یعنی یہ زندگی کا بیابان جنگل خطروں سے بھرا پڑا ہے جس میں ہزاروں زہریلے سانپ ادھر ادھر بھاگتے پھرتے ہیں اور آسمانی معشوق کے دستوں میں لاکھوں کروڑوں مل کا فاصلہ ہے جس میں بے شمار خاردار جنگلیوں اور لاکھوں آسمانوں میں سے گزرتا ہوا ہے جس کو شیخ کی ہوشیاری اور تیز رفتاری دیکھ کر اس خطرناک جنگل کو صرف ایک قدم سے طے کر گیا۔ پھر ایک چوہدری رستم علی صاحب نے جو حضرت مسیح موعودؑ کے پرانے صحابی تھے اور بڑے سادہ مزاج بزرگ اور مخلص انسان تھے ایک دفعہ حضرت مسیح موعودؑ نے جماعت میں کسی خاص موقع پر چندے کی شکرگاہ کی اور چوہدری رستم علی صاحب کو بھی خط لکھا اسی دن اتفاق سے ان کو ان کی خاص ترقی کے اس کام آنے لگے اور وہ سب ان کے پوس سے ان کے ہاتھ بندھے گئے تھے اور ان کی تنخواہ میں اتنی کمی ہو گئی تھی کہ انہوں نے کہا کہ میں فقیر بنا ہوں کہ میری یہ ترقی صرف تصوراتی دعا اور توجہ کے نتیجہ میں ہوتی ہے۔ کیونکہ ادھر حضور کا مکتوب گرامی پہنچا اور ادھر میری اس ترقی کا آرڈر آ گیا۔ اس لئے میں یہ ساری ترقی کا رقم حضور کی خدمت میں بھیجا تاہم انہوں نے اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ بھی ہمیشہ بھیجا تاہم انہوں نے کچھ نہ کیا وہ زندہ رہے ابھی اس غیر معمولی ترقی کا ساری رقم حضور کی خدمت میں اسلام کی تبلیغ کے لئے بھجواتے رہے اور اس کے علاوہ اپنا ساقی چندہ جس کو اپنے ماہوار بھی دستور جاری رکھا اور خود نہایت قلیل رقم پر گزارہ کرتے رہے اور ترقی کا ایک ایسا اعلیٰ تونہ قائم کی جس کی نظیر بہت کم ملتی ہے (۶ مارچ ۱۹۶۷ء) الفضل محمد علی (۱۹۶۷ء)

پھر ایک گاؤں کے رہنے والے بابا کو بخش صاحب ہوتے تھے۔ وہ زیادہ تعلیم یافتہ تو نہیں تھے مگر بے شمار دوسرے احمدیوں کی طرح حضرت مسیح موعودؑ کی حرکت اور اطاعت میں گداڑ تھے۔ ایک دفعہ حضرت مسیح موعودؑ قادیان کی مسجد میں کچھ وعظ فرما رہے تھے اور پیچھے آنے والے لوگ پھلے صفوں میں کھڑے ہو کر کھڑے رہے تھے اور ان سے بد میں آنے والوں کے لئے راستہ کرکا ہوا تھا حضرت مسیح موعودؑ نے انتظام کی سہولت کی غرض سے ان لوگوں کو آواز دے کر فرمایا کہ ”بلوٹھا جاؤ“ اس وقت بابا کو بخش صاحب مسجد کی گلی میں سے ہو کر مسجد کی طرف آ رہے تھے۔ ان کے کانوں میں اپنے امام کی یہ آواز پہنچی تو وہیں رستہ میں ہی زمین پر بیٹھ گئے اور پھر آہستہ آہستہ لیٹ گئے ہوئے مسجد میں بیٹھے تاکہ امام کے حکم کی نافرمانی نہ ہو۔ وہ بیان کیا کرتے تھے کہ میں نے خیال ہی کیا کہ میں اسی حال کے میں سرگئی تو خدا کو اس بات کا نیا جواب دہوں گا کہ اس کے مسیح کی آواز میرے کانوں میں پہنچی اور میں نے اس پر عمل نہ کیا (ذمیرت المہدی روایت نمبر ۷۱)

پھر ایک نشی عبد العزیز صاحب دہبائی پوری تھے یہ بھی پڑانے صحابیوں میں سے تھے اور بڑے نیک اور قربانی کرنے والے خدمت گزار انسان تھے۔ انہوں نے مجھ سے خود بیان کیا کہ ایک دفعہ جب ایک مقدمہ کے تعلق میں حضرت مسیح موعودؑ گورڈ سپور شریف لے گئے تو اس وقت حضورؑ ہمراہ تھے اور حضور کو بخش کی سخت تکلیف تھی اور حضورؑ بار بار قضائے عدالت کے لئے جاتے تھے۔ میں حضور کے قریب ہی بٹھ گیا اور جب بھی حضور رخصت حاجت کے لئے اٹھتے تھے میں فوراً حضور کی خدمت میں پانی کا لٹا حاضر کر دیتا تھا۔ حضور مجھے بار بار فرماتے تھے کہ میرا عبد العزیز آپ سوجائیں اگر ضرورت ہوئی تو میں آپ جگلاؤں گا مگر میں ساری رات مسلسل جگلاؤں گا تاکہ اس نہ ہو کہ حضور مجھے کسی وقت آواز دیں اور میں تین دن کی حالت میں حضور کی آواز کو نہ سوں اور حضور کو تکلیف ہو۔ صبح اٹھ کر حضرت مسیح موعودؑ

نے مجلس میں خوش ہو کر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا ہم پر کتنا فضل ہے کہ مسیح نامہ صری ایک شدید تنہا کے وقت میں لوگوں سے بار بار کہتا تھا کہ ”جاگتے رہو اور دعا کرو“ مگر وہ سوجاتے تھے ذمہ باب ۲۶ آیت ۳۹ تا ۴۶) ہم ایک عام ہماری کی حالت میں نشی عبد العزیز صاحب سے بار بار کہتے تھے کہ ”سو جاؤ“ مگر وہ ہماری وجہ سے ساری رات جاگتے رہے اور آٹھ گھنٹے بھکی دیرت المہدی روایت نمبر ۷۱)

یہ پانچ مثالیں میں نے محض بطور نمونہ حضرت مسیح موعودؑ کے صحابیوں کے مختلف طبقات میں سے منتخب کی ہیں ورنہ آپ کے صحابہ خدا کے فضل سے آپ کی محبت اور عقیدت اور اخلاص اور قربانی اور کئی حقیقت اس زمانہ میں دنیا کے لئے ایک پاک آسموچ اور حضرت مسیح موعودؑ کی صداقت کی زبردست دلیل تھے۔ حضرت مسیح نامہ صری کا یہ قول کتنا سچا اور کتنی گہری حقیقت پر مبنی ہے کہ:-

”دخت اپنے بھل سے بچانا جاتا ہے“ مگر افسوس ہے کہ حضرت مسیح نامہ صری کو اپنی ناپطینی زندگی میں اپنے دخت کے شیریں پھل دیکھنے نصیب نہ ہوئے اور مسیح کے آخری ابتلاء میں وہ صلیب کی شکل میں رونما ہوا مسیح کے حواریوں نے بڑی محنت اور بے وفائی دکھائی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب رسولؐ کی برکت سے مسیح صحری کو بڑی کثرت کے ساتھ نہایت شیریں پھل عطا کئے چنانچہ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام ایک جگہ اس خاص فضل الہی کا ذکر کرتے ہوئے بڑے شکر و اہتمام کے ساتھ فرماتے ہیں کہ:-

”میں حلفاً کہہ سکتا ہوں کہ کم از کم ایک لاکھ آدمی میری جماعت میں ایسے ہیں جو پچھلے دل سے میرے پر ایمان لائے اور اعمال صالحہ سے بچا لائے ہیں اور باتیں سننے کے وقت ایسے روتے ہیں کہ ان کے گریبان تر ہو جاتے ہیں۔ میں اپنے ہزار ہا بیت لکھندوں میں اس قدر مدلی دیکھتا ہوں کہ موسیٰ بنی کے بیرونان سے جو ان کی زندگی میں ان پر ایمان لائے تھے ہزار ہا درہان کو بہتر خیال کرتا ہوں اور ان کے چہروں پر صحابہ کے اہتمام اور صلاحیت کا نور پانا ہوں۔ ... میں دیکھتا ہوں کہ میری جماعت نے جس قدر سبکی اور صلاحیت میں ترقی کی ہے یہ بھی ایک معجزہ ہے۔ ہزار ہا آدمی دل سے فدا ہیں اگر آج ان کو کہا جائے کہ اپنے تمام اموال سے دستبردار ہو جاؤ تو وہ دستبردار ہونے کے لئے مستعد ہیں پھر بھی میں عیشان کو اور ترقیات کے لئے ترغیب دیتا ہوں اور ان کی سبکیاں ان کو نہیں سنا سنا سنا سنا سنا میں خوش ہوں“ (الذکر الحکم نمبر ۴ ص ۱۷۷)

”سچ ہے اور پھر سچ ہے۔“ درخت اپنے بھل سے بچانا جاتا ہے۔“ خدا کرے کہ حضرت مسیح موعودؑ کے ہاتھ تھکا گیا تاہم خدائی پودا قیامت تک اس قسم کے شیریں پھل پیدا کرنا چلا جائے اور ہماری سبکیاں اور پھل سوں کی سبکیاں اس مقدس ورثہ کی قدر و قیمت کو بچائیں جو حضرت مسیح موعودؑ کے صحابہ کے ذریعہ جماعت کو حاصل ہوا ہے۔



مجھے ایک اور واقعہ یاد آیا جس میں ایک طرف مخلصین جماعت کی محبت اور عقیدت اور دوسری طرف حضرت مسیح موعودؑ کے مشن تا دیب و تربیت کی بڑی دلچسپی شامل تھی سے جیسا کہ اکثر دورت جانتے ہیں دنیا کے لوگوں میں کسی عوامی سٹیڈ کے ساتھ ایسی دلچسپی اور عقیدت کے اظہار کا ایک معروف طریق یہ تھی ہے کہ بعض اوقات جب کوئی ہر دلچسپ سٹیڈ کسی شہر میں جاتا ہے تو اس شہر کے لوگ اس کی گاڑی میں ٹھوڑے جوتے کی بجائے اس کے آرام و احترام کی غرض سے اس کی گاڑی میں خود لگ جاتے ہیں اور اپنے ہاتھوں سے اس کی گاڑی کو لکھتے ہیں۔ چنانچہ ایک دفعہ آفریقا میں جب حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام لاہور تشریف لے گئے تو چند خوش شیلے احمدی نوجوانوں کو دنیا کی نقل میں خیال آیا کہ ہم بھی اپنے پیارے امام کو گاڑی میں بٹھا کر اس کی گاڑی کو

خود اپنے ہاتھوں سے ٹھیکوں اور اس طرح اپنی دلی محبت اور عقیدت کا ثبوت دین چاہتے تھے۔ انہوں نے حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت میں اپنی اس خواہش کا اظہار کیا کہ آج تم حضورؑ کی گاری کو چھیننے کا ثمر حاصل کریں گے۔ لیکن حضرت مسیح موعودؑ نے اس چیز کو ناپسندیدگی کے ساتھ دھڑکایا اور لوجہ اول کی تربیت کے لئے فرمایا کہ۔

”عم اساول کو حیوان بنانے کے لئے دنیا میں نہیں آئے بلکہ حیوان اول کو انسان بنانے کے لئے آئے ہیں“

(روایات میں عبد العزیز صاحب نقل
بحوالہ حیات طیبہ ص ۲۵۵، ۲۵۶)

یہ ایک سادہ سادہ ساختہ ٹکلا تھا کلام ہے مگر ان الفاظ سے حضرت مسیح موعودؑ کے قلب صافی کے اُن گہرے جذبات پر کتنی لطیف روشنی پڑتی ہے جو آپ اپنے آسمانی آقا کی طرف سے لے کر دنیا میں نازل ہوئے تھے۔ اگر کوئی دنیا دار انسان ہوتا تو جو اول کی اس پیشکش پر خوش ہوتا اور اسے اپنی عزت افزائی سمجھتا مگر اس ”مستحسنہ حال“ کی شان دیکھو کہ اس کے نزدیک اُس کے نفس کی عزت کا کوئی سوال نہیں تھا بلکہ صرف اور صرف اُس پیغام کی عزت کا سوال تھا جو وہ خدا کی طرف سے لے کر آیا تھا حق یہ ہے کہ اُس وقت دنیا کا تیسرا فیضی ہوئی جو لوگوں کو علمائے حیوانیت کی طرف متوجہ کیا ہے اور مادیت کے دیرینہ ظلمانی پردوں کو الٹا کر وحایت اس طرح چھپ گئی ہے جس طرح کہ سورج گرہن کے وقت اُس کی تیز روشنی پردوں کے سایہ کے پیچھے چھپ جایا کرتی ہے۔ اسی لئے جب خدا نے حضرت مسیح موعودؑ کو مبعوث فرمایا تو حضورؑ کو یہ ایام کیا کہ۔

يُحْيِي الْاَيُّوْمَ وَيُقِيْمُ الشَّرِيْعَةَ

(تذکرہ ص ۶۵۹)

”یعنی ہمارا مسیح دین کو اُس کے کمزور ہونے کے بعد پھر زندہ کرے گا اور اسلامی شریعت کو دنیا میں پھر دوبارہ قائم کرے گا“

بے شک مقابلہ سخت ہے اور بے حد سخت۔ اور لفظ شریعت کی ذہنی چالوں طرف سے اسلام پر حملہ آور ہو رہی ہیں اور مادیت کی طاقتیں روحانیت کو چلنے کے درپے ہیں مگر آخری فتح یقیناً حق کی موعود اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خدا داد دشمن کا میاب ہو کر رہے گا حضور ایک جلیل خدا سے علم پا کر اپنے دشمن کی کامیابی اور اسلام کے بہتری قلب کے متعلق فرماتے ہیں۔ دوست غور سے سنیں۔

”یقیناً سمجھو کہ کفر و اسلام کی اس لڑائی میں اسلام کو مغلوب اور عاجز دشمن کی طرح صلح جوئی کی حاجت نہیں۔ بلکہ اب زمانہ اسلامی رو جاتی تلوار کا ہے جیسا کہ وہ پیدہ کسی وقت اپنی ظاہری طاقت دکھانا چکا ہے۔ یہ ہمیشہ کوئی یاد رکھو کہ عنقریب اس لڑائی میں بھی دشمن ذلت کے ساتھ پس پائوگا اور اسلام فتح پائے گا۔ حال کے علوم جدیدہ جیسے ہی اور آدھ چلے کر اور جیسے ہی نئے نئے ہتھیاروں کے ساتھ ساتھ چڑھ چڑھ کر آتے ہیں مگر انجام کار ان کے لئے ہزیمت ہے۔ میں فکر کثرت کے طور پر کہتا ہوں کہ اسلام کی اعلیٰ طاقتوں کا مجھ کو علم دیا گیا ہے اور اس علم کی رو سے میں جتنا ہوں کہ اسلام نہ صرف فلسفہ جدیدہ کے حملے سے اپنے نہیں بچائے گا بلکہ (زمانہ) حال کے علوم مخالفہ و جہالتیں ثابت کر دے گا۔ اسلام کی سلطنت و ان پڑھائیوں کی طرف سے مجھے بھی اندیشہ نہیں جو فلسفہ اور علومِ طبی کی طرف سے ہو رہی ہیں۔ اُس کے اقبال کے دن نزدیک ہیں اور میں دیکھتا ہوں کہ آسمان پر اُس کی فتح کے نشان نمودار ہوتے ہیں“

(آئینہ کمالات اسلام ص ۲۵۵، ۲۵۶)

۲۳

میں اپنی تقریر کے شروع میں بیان کر چکا ہوں کہ حضرت مسیح موعودؑ کی آمد

آپ اپنے ایک دفتر میں فرماتے ہیں کہ۔

ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو
اِس سے بہتر غلام احمد ہے (دافع البلاد)

دوسری طرف جو نیک سیرت کے عقائد بچا چکے تھے اور توحید کی جگہ تشریح نے لے لی تھی جو شرک کا ہی دوسرا نام ہے اس لئے حضرت مسیح موعودؑ نے اپنے فرض منصبی کے لحاظ سے مسیحیت کے باطل خیالات کا مقابلہ کرنے اور صلیب کے زور کو توڑنے میں انتہائی زور دیا اور فرمود اور تحریر کے ذریعہ اُن کے غلط عقائد کا پورا پورا کھنڈن کیا حتیٰ کہ مخالفوں تک نے آپ کو مسلمانوں اور آریوں کے مقابلہ پر ”فتح نصیب بر میل“ کے لقب سے یاد کیا اور اِس کے مقابل پر مسیحیوں نے بھی ہر رنگ میں حضرت مسیح موعودؑ کا مقابلہ کرنے اور حضورؑ کو بجا دکھانے کی سرگورگی کرکشی کی اور ہر طرح کی امکانی چالوں سے کام لیتے ہوئے اڑی جوئی کا دور لگایا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہر مقابلہ میں کامیاب اور سر بلند کیا اور آپ خدا کے فضل سے اس دار فانی سے کامیابی اور فتح و ظفر کا پرچم لہراتے ہوئے خدمت ہونے اور آپ کے بعد آپ کی جماعت اپنے نہایت محدود وسائل کے باوجود آزاد دنیا کے قریب قریب ہر ملک میں اسلام کا جھنڈا بلند کرنے میں دن رات لگی ہوئی ہے اور مسیحیت پسند ہو رہی ہے اور اسلام ترقی کر رہا ہے۔ اِس تعلق میں ایک عجیب واقعہ مجھے یاد آیا کہ ایک دفعہ شمال کے سمیرا نے جو نادبان کے قریب کی دوسرے زیادہ تعجب رکھتے تھے اور جس سے چلے جاتے تھے حضرت مسیح موعودؑ کے دلائل اور زور دار کلام کے سامنے عاجز آئے حضورؑ کی خدمت میں پیشینہ بھیجا کہ اگر آپ واقعی خدا کی طرف سے ہیں تو ہم ایک خط کے اندر پھر جہارت سے لکھ کر اور لکھ کر ایک سرسبز لہجے میں بند کر کے آپ کے سامنے لیز کر لکھ دیتے ہیں اگر آپ سچے ہیں تو اپنی روحانی طاقت کے ذریعہ اِس لہجے کے اندر کا حضورؑ کو بتادیں۔ اِن کا خیال ہوگا کہ غالباً حضرت مسیح موعودؑ اس عجیب و غریب چیلنج کو نال دین گئے اور انہیں حضور کے خلاف جھوٹے پراپیگنڈے کا موتمن مل جائے گا۔ حضرت مسیح موعودؑ نے اِس چیلنج کے طے ہی غیرت کے ساتھ فرمایا کہ۔

”میں اِس چیلنج کو قبول کرتا ہوں اور اِس مقابلے کے لئے تیار ہوں

کہ دعا اور روحانی توجہ کے ذریعہ آپ کے بندہ خط کا مضمون بنا
دول مگر شرط یہ ہے کہ اس کے بعد آپ لوگوں کو مسلمان ہونا
ہوگا۔
صحاب احمد علیہ السلام

حضرت مسیح موعودؑ کے اس تضحی والے جواب کا عیسائیوں پر ایسا عیب
پڑا کہ وہ ڈر کر بالکل خاموش ہو گئے۔ اور خود اپنی طرف سے جیسے دینے
کے بعد حضرت مسیح موعودؑ کے سامنے آنے کی جرأت نہ کی اور نیت کو شکست
ہوئی اور اسلام کا بل بالابھوا۔ یہ درست ہے کہ جیسا کہ قرآن مجید فرماتا ہے خدا
کے رسولوں کو از خود بخیر کا علم حاصل نہیں ہوتا (سورہ انفار آیت ۱۰۹) مگر
یہ بھی درست ہے اور خدا کی ازلی اسدت میں داخل ہے کہ وہ اکثر اپنی مشیت
اور اپنے مصالح کے ماتحت نبیوں پر عیب کی خبریں ظاہر فرماتا رہتا ہے تاکہ خدائی
دین کو خدائی نشاں کے ذریعہ تقویت حاصل ہو۔

یاد رکھنا چاہیے کہ عیسائیوں کے اس جیسے جواب کے جواب میں حضرت مسیح
موعودؑ نے جو یہ فرمایا تھا کہ اگر میں بندہ خط کا مضمون بنا دوں تو پھر آپ لوگوں کو
مسلمان ہونا ہوگا تو یہ کوئی ایسی جواب کوئی معمولی شرط نہیں تھی بلکہ حضرت مسیح
موعودؑ کی صداقت اور اسلام کی سچائی کی ایک زبردست دلیل تھی۔ خدا کے
نامور کوئی فضول اور عیب کام نہیں کیا کرتے اور نہ وہ لغو یا اللہ دنیا کے
مداہلوں کی طرح لوگوں کو تماشہ دکھاتے پھرتے ہیں بلکہ ان کی غرض و نیت صرف
حق کی تائید کرنا اور صداقت کی طرف لوگوں کو دعوت دینا ہوتی ہے۔ اور وہ
صرف دی کام کرتے اور صرف اسی جگہ ہاتھ ڈالتے ہیں جہاں انہیں اپنے خدا داد
مشن کی تائید اور صداقت کی تصدیق کا کوئی نسخہ نہ ملتا نظر آئے۔ کائنات بنا
کے عیسائی اس موقع پر مردانہ جرأت سے کام لے کر آئے اور خدا اسلام کی
تائید میں کوئی چمکتا ہوا نشان ظاہر نہ کر سکا اسے دنیا کی روحانیت کو فائدہ
پہنچا اور حق کا بل بالابھوتا۔ حضرت مسیح موعودؑ اپنی ایک نظم میں عیسائیوں کو مخاطب
کر کے فرماتے ہیں:-

اُو عیسائیو! ادھر آؤ! اُو عیسائیو! ادھر آؤ!
جس قدر خوبیاں ہیں قرآن میں
سر پہ خالق ہے اس کو یاد کرو
ہے یہ فرقاں میں ایک عجیب اثر
کوئے دلبر میں بھیج لانا ہے
اس کے منکر جو بات سمجھتے ہیں
بات جب ہو کہ میرے پاس آویں
مجھ سے اس دستان کا حال سنیں
آنکھ چھوٹی تو خیر کان سہمی

(برہن احمدیہ حصہ سوم)
مگر عیسائی دنیا یاد رکھے کہ وہ اس قسم کی ہوشیاری اور حیل چوٹی سے بچ نہیں سکتے
مسیحیت کے دن اب گنے جا چکے ہیں۔ صلیب ٹوٹ کر رہے گی۔ اور اسلام بہر حال
نفع پائے گا اور غالب ہوگا۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام فرماتے ہیں:-
"میرا دل مردہ پرستی کے فتنے سے خون ہونا چاہتا ہے۔ میں کبھی کا
اس غم سے نسا ہونا چاہتا۔ اگر میرا مولا اور میرا قادر و توانا خدا مجھے تسلی نہ
دیتا کہ آخر تو میری فتح ہے۔ غیر محمود ملک ہوں گے اور مجھے ہے
خدا اپنی خدائی کے وجود سے منقطع کئے جائیں گے۔ مگر تم کو ہونا
زندگی پر موت آئیگی اور تیز اس کا بیٹا اب ضرور مرتے گا۔
..... خدا نے چاہا ہے کہ ان دونوں کی بھٹی بھٹی زندگی کو (دلائل
اور براہین کے ذریعہ) موت کا مزہ چکھائے۔ سواب وہ دونوں میں گئے
کوئی ان کو سچا نہیں سمجھتا۔ اور وہ تمام خراب استعدا دیں بھی مر رہی
جو مجھ سے خدا اول کو قبول کر لیتی تھیں۔ نئی زمین ہوگی اور میرا
آسمان ہوگا۔ وہ دن نزدیک آتے ہیں کہ سستیابی کا آفتاب
منرب کی طرف سے پڑھے گا اور یورپ کو پٹے خدا کا پتہ
لگے گا۔"

(استہارہ ۱۲ جنوری ۱۸۶۷ء - تذکرہ ۲۹۹)

۲۴

یہ سب کچھ جو ابھی بیان کیا گیا ہے خدائے عرش نے حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام
کو اہلانا بتایا اور حضور نے دنیا پر ظاہر فرمایا اور وہ اپنے وقت پر پورا ہوگا
اور ضرور ہوگا۔ یہ ایک اہل آسمانی تقدیر ہے جس کی تمام نبی اور تمام آسمانی
پیغمبر اپنے اپنے وقت میں خریدتے آئے ہیں اور ہمارے آقا حضرت سرور
نجات صلی اللہ علیہ وسلم (خداہ روحی و جتنائی) نے خاص طور پر
خدا کی قسم کھا کر خریدی تھی کہ مہدی اور مسیح کے ظہور سے آخری زمانہ میں اسلام
کے دوسرے اور دائمی قلبہ کا دور آئے گا اور عیسیٰ عقیلاً اور صلیبی طاقوتوں
کا ہمیشہ کے لئے زور ٹوٹ جائے گا اور ایسی زمین ہوگی اور ایسا
آسمان ہوگی یہی خدا کا ہی نیا ہوا اہل انبیاء کا دور ہے کہ اس نے ہر امر میں کیا تباری
کے لئے تقدیر اور تدبیر کا مخلوط اور مشتمل نظام قائم کر رکھا ہے۔ تقدیر خدا
کی مشیت اور خدا کے حکم کے ماتحت آسمان کی بلندیوں سے نازل ہوتی ہے اور
اس کی تائید فرشتوں کے ہاتھوں میں ہوتی ہے جو خدا کے حکم سے پردہ عیب میں
لبھے ہوئے خدائی نظام کو چلاتے ہیں۔ اور تدبیر کی تائید خدا نے عظیم و عظیم
مندوں کے ہاتھ میں دے رکھی ہیں۔ جتنا بڑا جسمانی امور و عمل کے ذریعہ دنیا میں
کوئی نیا نظام قائم ہوتا ہے تو موتوں کا گورہ خدا کی اعلیٰ کو دیکھ کر اس کی
تقدیر کے حق میں اپنی تدبیروں کو حرکت دینا شروع کر دیتا ہے۔ اور یہی ہر دونوں
سرکسین بگڑ دیا میں ایک عظیم الشان تبدیلی برآمد کر دیتی ہیں۔ جتنا بڑا
صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ نے خدائی طرف سے فتح اور غلبہ کی
عظیم الشان نشانوں کے باوجود ظاہری تدبیر کے ماتحت اسلام کی خدمت کے
لئے اپنی قربانیاں کیں کہ دنیا کی تاریخ میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ اسی طرح جہاں
حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے آئندہ ہونے والے غیر معمولی فترات اور اسلام و
اسمیت کے عالمگیر علیہ کی پیشگوئی فرمائی ہے وہاں حضور نے اپنی جماعت کو بھی
زبردست تحریک کے ذریعہ ہوشیار کیا ہے کہ اس الٰہی تقدیر کے مجھے اپنی
تدبیر کے گھوڑے ڈال دو اور پھر خدا کی قدرت کا تماشہ دیکھو چنانچہ حضور
فرماتے ہیں:-

"سچیابی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس تازگی اور
لوشنی کا دن آئے گا جو پہلے آسمانوں میں آج چکا ہے۔ اور وہ آفتاب
اپنے پورے کمال کے ساتھ پھر چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھا چکا
ہے لیکن ابھی ایسا نہیں رہا۔ ہر ذرے کے آسمان اسے چڑھنے سے
روکے رہے جب تک کہ سخت اور جانفشانی سے ہمارے جنگ خون
نہ ہو جائیں۔ اور ہم اپنے مارے آراہوں کو اس کے ظہور کے لئے
نکھو دیں اور اعزاز اسلام کے لئے ساری ذلتیں قبول نہ کر لیں۔ اسلام
کا زندہ ہونا ہم سے ایک قدرہ مانگتا ہے۔ وہ (قدرہ) کیا
ہے؟ ہمارا اسی راہ میں مرتا۔ یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی۔
مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدائی عملی ہوتی ہے۔"

(فتح اسلام ص ۵۵)

اور بااثر اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں اور
دوست غور سے سنیں کہ کس صحبت و کس درد کے ساتھ فرماتے ہیں کہ:-

"اے میرے عزیزو! اے میرے پیارو! اے میرے درخت
وجود کی سرسبز شاخو! جو خدا تعالیٰ کی رحمت سے میرے سلسلہ نبوت
میں داخل ہوا اور اپنی زندگی اپنا آرام اور اپنا مال اس راہ میں خدا
کر رہے ہو (سنو کہ) میرا دوست کون ہے؟ اور میرا عزیز کون ہے؟
وہی جو مجھے بچاتا ہے۔ مجھے کون بچاتا ہے؟ صرف وہی جو مجھ پر
ظہن رکھتا ہو کہ میں (خدا کی طرف سے) بھیجا گیا ہوں اور مجھے اسی
طرح قبول کرنا ہے جس طرح وہ لوگ قبول کئے جاتے ہیں جو مجھے
گئے ہوں۔ نہ مجھے قبول نہیں کریں گی کیونکہ میں دنیا میں سے نہیں
ہوں۔ مگر میں فیضت کو اس عالم سے حصہ دیا گیا ہے وہ مجھے قبول
کرتے ہیں اور کس کے جو مجھے چھوڑتا ہے وہ اس کو چھوڑتا ہے جس

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اخلاق و شمائل

رقم فرمودہ حضرت ڈاکٹر میر محمد امین صاحب مدظلہ العالی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے اخلاق میں کامل تھے یعنی آپ نہایت رؤف رحیم تھے۔ سخی تھے۔ مہمان نواز تھے۔ اشجع الناس تھے۔ ابتداؤں کے وقت جب لوگوں کے دل بیٹھ جاتے تھے آپ شیر نر کی طرح آگے بڑھتے تھے عفو و چشم پوشی فیاضی۔ دیانت۔ خاکساری۔ صبر۔ شکر۔ استغناء۔ حیاء۔ غصہ۔ بصیرت۔ معرفت۔ محنت۔ قناعت۔ وفاداری۔ بے تکلفی۔ سادگی۔ شفقت۔ ادب الہی۔ ادب رسولی۔ بزرگان دین۔ علم۔ میانہ روی۔ ادائیگی حقوق۔ ایصالے عہد۔ حسنی۔ ہمدردی۔ اشنا دین۔ تربیت جن معاشرت۔ مال کی بھداشرت۔ وقار۔ طہارت۔ زندہ ملی اور مزاج رازداری۔ غیرت۔ احسان۔ حفظ مراتب۔ حسن ظنی۔ ہمت۔ اولوالعزمی۔ خودداری۔ خوشروئی اور کشادہ پیشانی۔ کظم غیظ۔ کف ید و کف لسان۔ ایثار۔ مہمورا لاوقات ہونا۔ انتظام۔ اشاعت علم و معرفت۔ خدا اور اس کے رسول کا عشق۔ کامل اتباع رسول۔ یہ مختصر آپ کے اخلاق و عادات تھے۔

آپ میں ایک تمنا طیسی جذب تھا۔ ایک عجیب کشش تھی۔ رعب تھا۔ برکت تھی۔ مواسات تھی۔ بات میں اثر تھا۔ دعائیں قبولیت تھی۔ خدام پر روانہ وار حلقہ باندھ کر آپ کے پاس بیٹھتے تھے اور دلوں سے تنگ خود بخود دھلتا جاتا تھا۔ غرض یہ کہ آپ نے اخلاق کا وہ پہلو دنیا کے سامنے پیش کیا جو معجزانہ تھا۔ سراپائیں تھے۔ ہر اسرا احسان تھے۔ اور اگر کسی شخص کا مثل آپ کو کہا جاسکتا ہے تو وہ صرف محمد رسول اللہ ہے صلی اللہ علیہ وسلم۔ دس آپ کے اخلاق کے اس بیان کے وقت قریباً ہر خلق کے متعلق میں نے دیکھا کہ میں اس کی مثال بیان کرتا ہوں۔ یہ نہیں کہ میں نے یونہی کہہ دیا ہے میں نے آپ کو اس وقت دیکھا جب میں دبیر کا بچہ تھا۔ پھر آپ میری ان آنکھوں سے اس وقت غائب ہوئے جب میں ۲۷ سال کا جوان تھا مگر میں خدا کی قسم

نے مجھے پہچانے اور جو مجھ سے پوچھا کہ آپ وہ اس سے پوچھا کہ آپ جس کی طرف سے میں آیا ہوں۔ میرے ہاتھ میں ایک چراغ ہے جو مجھ سے پاس آتا ہے ضرور وہ اس روشنی سے حصہ لے گا مگر جو شخص وہم اور بدگمانی کی وجہ سے دور بھاگتا ہے وہ ظلمت میں ڈال دیا جائے گا۔ اس زمانہ کا حصص حصص میں ہوں۔ جو مجھ میں داخل ہوتا ہے وہ چوروں اور خراکوں اور درندوں سے اپنی جان بچائے گا۔ مگر جو شخص میری دیداروں سے دور رہنا چاہتا ہے ہر طرف سے اس کو موت درپیش ہے اور اس کی لاش بھی سلامت نہیں رہے گی یعنی روحانی رنگ میں اس کا نام و نشان نہ رہ جائے گا۔ مجھ میں کون داخل ہوتا ہے؟ وہ جو بدی کو چھوڑتا اور نیک کو آنت بنا کر لے لے اور نیک کو چھوڑتا اور راستی پر قدم مارتا ہے اور شیطان کی فحاشی سے آزاد ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ کا ایک مطیع بندہ بن جاتا ہے۔ ہر ایک جو ایسا کرتا ہے وہ مجھ میں ہے اور میں اس میں ہوں۔

(فتح اسلام ص ۳۷)

خدا کرے کہ ہم اور ہماری سلسل ہمیشہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے "ورثت و جود کی سرسبز شاخیں" بنکر رہیں اور ہمارے ذریعہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام نای اور اسماء گرامی چار اکثاف عالم میں فتح و خضر کے تقاروں کے ساتھ گونجیں اور خدا کا یہ کلام اپنی کامل شان کے ساتھ پورا ہو کہ۔

"پائے محمدیال بر منار بلند در محکم اقتاد

امین یا لیت المسلمات و الاز حینین

خاکسار

مرزا بشیر احمد

ربوہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء

۲ لکھا کہ بیان کرتا ہوں کہ میں نے آپ سے بہتر آپ سے زیادہ علق، آپ سے زیادہ نیک، آپ سے زیادہ بزرگ، آپ سے زیادہ اللہ اور رسول کی محبت میں عشق کوئی شخص نہیں دیکھا۔ آپ ایک نور تھے جو انسانوں کے لئے دنیا پر ظاہر ہوا اور ایک رحمت کی بارش تھے جو ایمان کی لمبی نشاک سالی کے بعد اس زمین پر برسی اور اسے شاداب کر گئی۔ اگر حضرت عائشہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت یہ بات سچی کہی تھی کہ "كَانَ خُلُقُهُ أَنْقَرَانِ تَوْهَمَ حَضْرَتِ مَسِيحٍ مَوْعُودِ عَلَيْهِ السَّلَامُ كِى نَبْتِ اِى طَرَحِ يِه كِبِه سَكْتِه مِى كِه " كَا نَ خُلُقُهُ حُبِّ مُحَمَّدٍ وَ اِتِّبَاعِهِ "

عبد الصلوة والسلام

(تاریخ اہمیت جلد دوم ص ۱۰۰)

روحانی تحفے

رمضان المبارک کے دوران خریدیں

- قرآن کریم ۷ جلدی ۱۲۰ روپے
- پہلا سپارہ (بلاک) مترجم ہدیہ ۵۔
- نماز مترجم (بلاک) ہدیہ ۴۔
- قاعدہ بیسزا القرآن مکمل ہدیہ ۱۰۔
- سپارہ اول تاخیم فی پارہ ۴۔
- تاج احباب کو خاص رعایت
- مکتبہ لسیرنا القرآن
- بولہ ضلع جھنگ

سترین قادیان کا اولین و اعلا

جسے حضرت خلیفۃ المسیح اول نے اپنے مبارک ہاتھوں قائم فرمایا ۱۹۱۱ء سے آپکی جملہ طبی ضروریات یہ احسن پوری کر رہا ہے

دوائی خاص	بچیدہ سے بچیدہ زمانہ اندرونی امراض کا علاج کیا جاتا ہے
زمانہ امراض کا علاج	زمانہ معائنہ کا معقول انتظام ہے
قیمت فی شیشی ۳ روپے	تقریبی
حجۃ النساء	ادلین شہرہ آفاق
عورتوں کی بیماریوں کی	حسب اظہار جہت
دوا قیمت خوراک ایک ماہ	۱۲ روپے
۳ روپے	۱۲ روپے
حجۃ النساء	۱۲ روپے
سوکھے کی تجربہ دوا	۱۲ روپے
قیمت فی شیشی ۲ روپے	۱۲ روپے
ششہ زین	اور اسکی اصول کے تحت ۱۹۱۱ء سے آپکا خدا کریم چلا ہے
خواب بگڑنے اور کھانسی	مقوی مانع گولیاں
کہ دوا قیمت ۳ روپے	ذہنی کام کرنے والوں کی بہترین معاون قیمت فی شیشی ایک ہدیہ
سہیل ولاد	حکیم نظام خان
پیدائش کے گھڑوں کو آسان	۱۲ روپے
کرکھی دوا قیمت ۳ روپے	

مسورٹھوں سے خون اور پیپ کا آنا
(پائپوریا) دانتوں کا ہلنا۔ دانتوں کی
میل اور منہ کی بدبودار کرنے کے لئے
بے حد مفید ہے۔
قیمت فی شیشی ایک روپیہ پچیسے
ناصروا ختم اسٹریٹ کوئٹہ

فون نمبر ۲۲۵
تارکاپتہ۔ بمبشہر پراپرٹی سیلکونڈ
کلیم۔ یونٹ اور جامداد
کی فروخت کیلئے
بمبشہر پراپرٹی ڈیولپرز
سیلکونڈ کو یاد رکھیں

افضل بولہ

انارکلی

ہر قسم کا
سوتلی * ریشمی
اوس * اوننی کپڑا خریدیں
پہلے سے بھی زیادہ آپکے تعاون کی ضرورت ہے

افضل بولہ انارکلی

دکان سلیفون بولہ ۲۵۱

احمدیوں کی کپڑے کی شہرہ وکان ملتان کلا تھ ہاؤس

چوک بازار ملتان شہر

اگر آپ کو بہترین قسم کے ملبوسات خریدنے ہوں تو آپ اپنی
دکان پر شریعت لائیں۔ یہاں آپ کو ریشمی گرم اور سوتلی کپڑوں کے
علاوہ سلسلہ ستارہ کے سوتلے۔ زری۔ کنجواب اور اعلیٰ قسم کی ساتھیوں
نشائیں ہر قسم کی ہر وقت دستیاب ہو سکتی ہیں۔

میسر ملتان کلا تھ ہاؤس اسٹریٹ

چوک بازار ملتان

مالکان پچوہدی عبدالرحمن عبدالرحیم احمد



دنیائے طب کی بے نظیر ایجاد!

آنکھوں کی بوجھوری اور تندی کے لئے بہترین تھوڑی تھوڑی بندک سوا آنکھوں کی جملہ امراض کا تیر بہتر علاج۔ آنکھوں کو گونا گونا گویا اثرات سے محفوظ رکھتا ہے۔ اس کا مسلسل استعمال جانی تیز کرنا اور آنکھوں کو بیماریوں سے محفوظ رکھتا ہے۔ بچوں کو رونا اور مردوں کے لئے جیسا مفید ہے۔ مستند و تجربی یونیورسٹی کا سب سے زیادہ شہرت کا جو ہے جو پچاس سال کا استعمال و تجربہ کے بعد پیش کیا جا رہا ہے۔ قیمت: ہر شیشی ایک روپیہ چار روپے علاوہ وصول ڈاک و پیسٹ۔
تیار کرنے والا: نور شہید یونانی دوا خانہ۔ جگر لیٹرا ریلوے

اپنی ہر قسم کی طبی ضروریات کیلئے دوا خانہ خدمت سلیقہ گول بازار بڑے کو ہمیشہ یاد رکھیں

صحتی صفا شرفاق

ایرو

دوا خانہ خدمت سلیقہ

گول بازار بڑے کو

قبضے کے عذاب سے بچو کارڈلے پمفت - عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

اپنی تجارت کو فروغ دیجئے

کراچی مارکیٹ کے کسی قسم کا مال خریدنے سے پہلے ہم سے نرخ نامہ طلب فرمائیں۔ ہم آپ کی مطلوبہ اشیاء معمولی کمیشن پر بازار سے با رعایت سپلائی کر سکتے ہیں نیز اپنی مصنوعات کی زیادہ سے زیادہ فروخت کیلئے ہم سے رابطہ قائم فرمائیں معقول شرائط پر فروخت کی کارنٹی دی جویگی۔ عام کاروباری دنوں کے علاوہ اتوار کو بھی صبح ۶ بجے سے ۱۱ بجے تک اور شام ۶ بجے سے رات ۱۱ بجے تک ۲۲۳۵۷ پر ضروری امور طے ہو سکتے ہیں۔ فون نمبر ۲۲۳۵۷

ملک کمرشل کارپوریشن

ایجنٹس اینڈ سپلائرز۔ محنت از منزل لیاقت آباد کراچی

ایک قول

فون نمبر ۲۷۸۸

احمدیوں کی کپڑے کی مشہور دکان

مجاہد کلاتھ ماوس

چوک بازار ملتان شہر

ہر قسم کا بہترین کپڑا مثلاً اونٹنی۔ لٹمی۔ آرٹ سلک۔ سوتی ساڑھیوں دوپٹے سیٹ۔ لیڈ ہملٹن سیٹ و ایسی نرخیوں پر ہم سے خرید کر فائدہ اٹھائیں۔

پرو پرائٹرز۔ چوہدری عبدالرزاق اینڈ سنز جالندھری

دوسروں کی نگاہ اور آپ کا ذوق

فرحت علی جوہر

فون نمبر ۲۶۲۳

۳۹ کمرشل بلڈنگ لال پور

دانتوں کا ہسپتال

بہتر درد کے دانت نکالے جاتے ہیں سونے چاندی کی کھوڑائی کی احتیاط سے جری جاتی ہیں اور جدید طریقے سے مصنوعی دانت تیار کئے جاتے ہیں آرائش مزاج سے بی نظیر اور پورے دانتوں پر ایسا وقت کی توجہ شیخ مسعود محمد طارق ڈسٹریٹ غلم فٹری ریلوے

افضل کے مشہورین سے خطوط لکھنا بہتر کرتے وقت افضل کا حوا ضرور دیا کریں (میتجر)

پائیداری اور چمک اور نفاست کیلئے

شاہین

BOOT POLISH

BLACK

تیار شدہ

بوسٹ پالش اپنے شہر کے جنرل مرحنچٹ طلب کریں

بامکس

TRADE MARK

در دوسرے نزلہ کام۔ گلے کی تھوڑی دانت درد دیگر قسم کی درد دور کرنے کیلئے اکثر ادا اور فونی علاج

افضل عمر فاروق میڈیکل (پاکستان)



کف ایسکن
کافی خولہ و دکھان کی بہترین دوا
ایف فارما سیونیکلز - پاکستان

بیشیز جرنل سٹورز گولڈن ڈار

دبچہ کی مشہور و معروف معیار دکان

جس میں آپ اپنی ضرورت کی اشیاء میاری۔ کراچی۔ ہوزری کیفیشری کا میٹک سیشیزری۔ سکول و کالج کی کتب ہر وقت حسب مشاغل حاصل کر سکیں گے۔

بہترین اشیاء مناسب قیمت اور دیانت داری سے آپ کی خدمت ہمارا اصول ہے!

پروفیسر ایڈر بشیز جرنل سٹورز گولڈن ڈار



سن شائن گراپ واٹر
بچوں کی صحت اور زندگی کا ضامن
ایف فارما سیونیکلز - پاکستان

دیہاتی حکیم ڈاکٹر اور زمیندار احباب

مطلع وہیں کہ مفتعل اور وہیں وغیرہ سے ہونیوالے جانوروں کے مہلک اچھارہ کا مہم شروع ہے اپنے ملاقات اور اپنی ضرورت کے لئے اکسیر اچھاڑے تو رامنڈا لیں۔ ایک پیکٹ سے پونڈی تالی منڈوں میں یہ اچھاڑہ خائب ہو جاتا ہے سالہا سال سے ہر دوا اس رعایت تک بھروسہ نہیں تو سیم کی جابھی ہے کہ یہ مہم نہ ثابت ہو تو قیمت واپس کر دی جائے گی۔

نوی پیکٹ ۷۵ پیسے فی درجن - ۶ روپیہ صرف دودھ میں یا اس سے زیادہ پر خرچے ڈاک بزم کپیتی

• ڈاکٹر راجہ ہومیو اینڈ کپیتی بلوہ
• کیورٹیو میڈیسن کپیتی جسٹری ڈاکٹر نگر - لاہور

دونوں جہانوں میں تکلیفوں سے نجات

خدا تعالیٰ سے محبت کریں اور اس سے عشق پیدا کریں

تمام لوگ تالی احباب سے گذارش ہے کہ آپ جب اپنے کسی افسر یا بزرگ کا نام لیتے ہیں تو اس کا ادب اور احترام ملحوظ رکھنا اپنا اخلاقی فرض سمجھتے ہیں۔

لیکن یہ کتنے احموس کی بات ہے کہ آپ تمام بزرگوں کے بزرگ اور شہنشاہوں کے شہنشاہ واحد لامشریک اللہ تعالیٰ کا جب نام نہیں تو اس کا نشان اور تقدس کو نظر انداز کر دیں اسیلے جب کبھی آپ کی زبان پر ایسے خالق اور مالک کا نام آئے تو اللہ تعالیٰ یا خدا تعالیٰ یا رب العزت ہی کہا کریں۔ اس میں بہت بڑی برکات ہیں اور یہ میرا جیالیں سال کا ذاتی تجربہ ہے۔ اسکی تلقین دہ سرور کو بھی کرتے رہیں اور کاتب صاحبان کو بھی توجہ دلاستے رہیں۔

(میاں سراج الدین لاہور)

مشید اینڈ برادر سیالکوٹ کی نئی پیشکش

نئے ماڈل کے مہی کے تیل سے جلنے والے چولھے

چولھے

بلحاظ خوبصورتی، مضبوطی، تیل کی بچت اور سہل افرات حرارت بمقابل ہیں

مشید اینڈ برادر سیالکوٹ

مندرجہ ذیل دیلوں سے مل سکتے ہیں

- ۱۔ چاندر کراچی ہاؤس جینی رام روڈ انارکلی لاہور۔
- ۲۔ بیشیز جرنل سٹور بلوہ
- ۳۔ اعوان جرنل سٹور لیاقت مارکیٹ راولپنڈی۔
- ۴۔ امپیریل سپورس ٹرنیک بازار سیالکوٹ۔
- ۵۔ سندھ سٹور پکری بازار لاہور۔
- ۶۔ گولڈن سٹور پکری بازار سرگودھا
- ۷۔ قریشی برادر چیسلم
- ۸۔ عبدالرشید محمد باہر۔ کابل پٹی پور
- ۹۔ اعوان برادر چیک بازار پشاور صدر
- ۱۰۔ آری سٹور۔ ایبٹ آباد۔
- ۱۱۔ فزٹریک مشل ایجنسی نوشہرہ
- ۱۲۔ اسلم جرنل سٹور۔ قصور
- ۱۳۔ شیخ ممتاز حسین اینڈ کو جرنل مرچیل
- چوک بازار سلطان شہر
- ۱۴۔ خورد مشید جرنل سٹور فری روڈ سکھر
- ۱۵۔ الحمد ریویو اینڈ جرنل سٹور رحیم یار خان
- ۱۶۔ جیلانی برادر شاہ عالم مارکیٹ لاہور